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A hétről. 
(A hollandi sztrájktörvény. — A vasutasok sztrájkja. — 
Nagyiparunk 1902-ben és a kereskedelmi miniszter 

emelkedő vonalai.) 
— április 18. 

(dr. K. Gy.) Hollandiában a sztrájktörvényt elfo-

gadták és az általános sztrájkot beszüntették. Az álta-

lános sztrájk kimondása, ahelyett hogy nyomást gya-

korolt volna a törvényhozásra, csak siettette ennek 

JPynkáját, sőt még a már tett kedvezmények visszavo-

nására is birta. A hirhedt törvény legerősebb §§-ai a 

következőleg hangzanak: 

Azon hivatalnokok vagy más a nyilvános vas-

úti szolgálatban állandóan vagy átmenetileg alkal-

mazott személyek, ha a közszolgálat vagy a vasúti 

forgalom eszközlését szándékosan megakasztják, 

vagy megtagadják a kifejezetten vagy állásuknál 

fogva reájuk bízott munkák elvégzését, 6 hónapig 

terjedhető fogházzal és 300 forintig terjedhető 

pénzbüntetéssel büntethetők. 

Ha két vagy több személy szövetkezés utján 

követi el e bűncselekményt, ugy a bűnösök, vala-

mint a szövetkezés vezetői és izgatői két évig ter-

jedhető fogházzal büntethetők. 

Ha a bűncselekmény célja eléretik, előbbi eset-

ben egy évre, utóbbi esetben négy évre emelhető a 

büntetés. 

Mindezen esetekben a bűnösök elvesztik cse-
lekvő és szenvedő választási képességüket. 
Tagadhatatlan, hogy ezek a határozmányok na-

gyon súlyosak és hatalmas fegyvert adnak az államha-

|°ság kezébe általános munkabeszüntetések meggát-
lasára. 

Idehaza a közúti vasutasok sztrájkja is befejezése 
e c közeleg. Amire e sorok megjelennek, a sztrájkolok 

bizonyára ismét munkába állottak már. A közúti vasút 

igazgatósága memorandumot hozott nyilvánosságra, 

amelyben összehasonlítást tesz a közúti vasút, valamint 

más hasonló nemű közlekedési vállalatok alkalmazottai-

nak dijazása közt egyfelől és más iparágak kereseti 

viszony ú közt másfelől. A magunk részéről semmiképp 

sem látjuk a közúti vasút alkalmazottainak helyzetét 

olyan kedvezőnek, amilyennek az emiitett memoran-

dum föltünteti, sőt éppen ez a memorandum iga-

zolja az alkalmazottak törekvéseinek jogosságát. Kü-

lönösen egyet nélkülözünk a memorandumban: meg-

bízható adatokat az alkalmazottak egyes csoportjainak 

munkaidejéről! 

Abban igaza van a közúti vasút igazgatóságának, 

hogy azon ipari foglalkozásokban, amelyeknek iizői a 

közúti vasút személyzetének nagy részét szolgáltatják, a 

megélhetés épp oly nehéz. De nagyon szomorú és na-

gyon kevéssé érezheti igazát a közúti vasút igazgató-

sága, ha ilyen fegyverekkel lép a küzdőtérre. Ezzel 

beismeri, hogy a viszonyok kényszerítő erejét felhasz-

nálja a saját javára s igy hatalmát joggá avatja. Amit 

tesz, az nem a végzett munka egyenlő értékű dqazása, 

hanem tisztán a méltányosság kifolyása, mert hisz a 

jelenlegi kereseti viszonyok s ennek folytán a megnöve-

kedett munkakinálat a munkabérek korlátlan leszállítását 

engednék meg. 

Hogy miképpen állunk az ipari foglalkozásokkal, 

erre vonatkozólag érdekes adatokat találunk abban a 

visszapillantásban, melyet az Országos iparegyesület 

igazgatója, Gelléri Mór, ugy mint minden évben, az 

idén is közzételt az ipari viszonyoknak a lefolyt évben 

való alakulásáról. 

Uj iparvállalatok keletkeztek-trgyanis: 
1893-ban ... 52 35,863.600 K tőkével 

1894-be n 47 34,132.999 » -> 

1895-bfjn 67 57,758.000 » » 

1896-ban ... 31 24,051.000 » » 

1897-ben 31 16,713.800 » 

1898-ban ... — 41 30,437.960 ». » 

1899-ben ... 38 34,916.240 ». ; » . 

1900-ban ... ... 48 25,435.000 » 

1901-ben - ... 30 25,435 000 » » 

1902-ben 24 7,000.000 » 

Távol áll tőlünk, hogy ez adatoknak hitelességet 

tulajdonítsunk; mégis azokat minden esetre inkább 



optimisztikus felfogáson alapulóknak kell tekintenünk. 

Ezek az adatok a valóságot nem tükröztetik hiven 

vissza s nem egy szempontból esnek kritika alá. 

Első sorban a kimutatott iparvállalatok egy tekin-

télyes hányada nem is kezdte meg működését s igen 

sok azóta már dísztelenül kimúlott. Szép számmal van-

nak azon vállalatok, amelyek nagy névleges tőkét mu-

tatnak ki, tényleg azonban alig fektettek valamit a vál-

lalatba; a befektetések ily nagy összegben való kimu-

tatása az államsegélyre való tekintettel történt. Nem 

egy van köztük, amely csak cégérül használja a magyar 

vállalat elnevezését, mely alatt az osztrák gyártmányo-

kat zavartalanul importálhatja. 

De még ha valóknak is vesszük ezen adatokat, 

meg akkor is megdöbbentő képet tárnak föl iparunk 

helyzetéről. 

Nagyon természetes, hogy itt csakis nagyipari 

vállalatokról lehet szó, amelyek nagy tőkével, láthatólag 

keletkeznek; erről tanúskodik a vállalatok száma és 

tőkéjük közötti arány is; de nem azokról, amelyek kis 

vállalatokból, lassú és egészséges fejlődés utján ala-

kultak nagyüzemekké. 

Azt azonban szükségtelen bizonyítgatnunk, hogy 

ilyen fejlődésre az elmúlt években nem lehet gondolnunk, 

legfeljebb visszafejlődésre; erről tanúskodnak a napról-

napra nyilvánosságra kerülő adatok s különben min-

denki a saját tapasztalati körében, ha csukott szemmel 

jár is a világban, önszemével láthatja, hogy a magán-

gazdaságok, nem véve ki a kereskedelmi és ipari fog-

lalkozásokat, napról-napra vért veszítenek, gyöngülnek; 

uj vagyonok nem keletkeznek, hanem inkább a meglevő 

készletek felemésztetnek. 

Egész ipari fejlődésünk tehát egyedül és kizárólag 

a nagyüzemekre szoritkozik. A bekezdésileg fölsorolt 

adatok pedig amellett tanúskodnak, hogy nagyiparunk 

fejlődése az utolsó 10 évben a lehető legszánalmasabb 

volt. Ugyanakkor, amidőn a nagyobb külföldi iparálla-

mokban túltermelési válság állott be, ugyanakkor, ami-

dőn évente ezer millió K értékű iparcikket importálunk, 

mindössze átlagban 40 iparvállalat 30 millió K tőkével 

keletkezett évente országunkban. Holott ezt a számot 

az emiitett körülmények még lényegesen devalválják, 

sőt a számon nem tartott tönkrejutott vállalatok talán 

nemcsak paralizálják, hanem felül is múlják. 

De különösen elszomoritók az 1602. évre vonat-

kozó adatok. Az 1902. évben biztosíttatott (?) 24 ipar-

vállalat 7 millió korona tőkével. Ehhez a? adathoz nem 

kell kommentár. 

Fölteszszük, hogy a magyar királyi kereskedelmi 

kormány vezetőjének, Láng Lajos miniszter urnák tudo-

mása van ezen adatokról. S ha ezen föltevésünk megáll, 

mert az ellenkezőjét föltételezni egyenesen abszurdum, 

ugy csodálkozásunknak, elképedésünknek kell kifejezést 

adnunk afölött, hogy a kereskedelmi miniszter ezen 

adatok ismeretében holmi lassú fejlődésről és emel-

kedő vonalakról szónokol. Amidőn az. ipari és kereske 

delmi ügyek legfőbb intézője az ipart és kereskedelmet 

a mezőgazdaság szolgálatába kivánná terelni és az ipar és 

kereskedelem űzőit azok természetével össze nem férő 

tulajdonságok elsajátítására, külsőségeinek majmolására 

kivánná kioktatni, hát ebben megvan legalább az 

őszinteség; de amidőn a kiegyezési javaslatok védel-

mében a meztelen valóságot a fantázia szines ruhájába 

öltözteti és hit ábrándokat fogható valóságokként tün-

tet föl, ott az őszinteség hiányának, a nemzet altatásá-

nak vádja joggal emelhető. 

* 

Az értéktőzsdén a lefolyt héten a tendencia majd-
nem ugyanaz maradt, párhuzamosan a nemzetközi 
konstelláció és a belpolitikai viszonyok változatlansá-
gával. A forgalom meglehetős korlátlan volt és az ár-
folyamokban meglehetős állandóság nyilvánult. Javultak 
némileg a Jelzálogbank részvények, a vaskartell létre-
jöttének hirére a Rimamurányi részvényeknek némi ár-
emelkedésben volt részük, úgyszintén a két helyi villa-
mos vasúti vállalat részvényei is szilárdultak. A 4%-os 
magyar koronajáradék címletek a lefolyt héten ismét 
nagyobb tételekben képezték vétel tárgyát. 

A főbb értékek árfolyamváltozásait a következő 
összeállítás mutatja : 

Á r f o l y a m 

1903. 1903 

ápril 9-én ápril 17-én 

Osztrák hitelrészvény . . . 673.75 674.75 

Államvasút 687.— 687.— 
Magyar hitelrészvény 722.50 725.— 
4%-os koronajáradék 99.50 99.55 
4°/o-os fővárosi kölcsön .. . . . 98.— 98.— 
Leszámitolóbank 455.50 458.— 
Jelzálogbank 520.— 521.— 
Rimamurányi vasmű ... ... ... 479.— 486.50 

Salgótaijáni kőszénbánya 521.— 519.— 
Közúti vasút... 606.— 612.— 

Városi vasút 301.— 304.50 

Kereskedelmi bank. . ... . . 2675 — 2670.— 
Schlick-féle r. t. 295.— 295.— 

4= 

A belföldi pénzpiacon némi mozgalom volt ta-
pasztalható, a négy napi szünet után ismét valamivel 
élénkebb lett a pénzkereslet, minek következtében a 
pénz ára kissé emelkedett. Elsőrendű bankváltó 213/io— 
3%-on, malomváltó 3 'A—3% százalékon és kereske-
delmi váltók kvalitás szerint 3 % százaléktól fülfelé 
voltak elhelyezhetők. 

Az Osztrák-magyar bank váltóállománya az alábbi 
kimutatás szerint 16 6 millió koronával csökkent és je-
lenleg körülbelül ugyanakkora, mint az előző év ugyan-
ezen időszakában. 

A külföldi pénzpiacon hasonló irányzat mutatko-
zott, amennyiben az ünnepek előtt visszatartott keres-
let élénkebben nyilvánult meg. Berlinben a magánka-
matláb majdnem változatlanul állott 2'A százalékon ; 
itt a ma kezdődő aláirás az uj német birodalmi köl-
csönbe fogja nagyobb mértékben igénybe venni a 
piacot. Londonban a magánkamatláb meghaladja a 
3'AG százalékot, azonban a legközelebbi időben javu-
lás várható, annál is inkább, mert a transvaali kölcsön 
csak májusban kerül kibocsátásra. Parisban a magán-
kamatláb változatlanul 23A százalék maradt. 

KÖZGAZDASÁG 
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Az osztrák-magyar bank utolsó heti kimutatása a 
következő: 

márc. 31-én április 7-én 

k o r o n a 

Érckészlet . . . 
Váltótárca 
Lombard 
Bankjegyforgalom . ... 
Adómentes jegytartalék 

1,471.495,000 
242.953,000 
42.227,000 

1,533.022,000 
334.635,000 

1,469.266,348 
266.311,946 
41.360,580 

1,508.110,230 
327.259,000 

(P. L.) Az üzleti szünetet követő napok hangulata 
mindig jelentős és a tényleges helyzet megítélésére az 
ilyen napok irányzata erős támpontul szolgál. 

Szilárdan indult a piac s e jellegét megtartotta 
végig. Eltekintve attól, hogy az alaphangulat már az 
ünnepnapok előtt szilárd volt és hogy az állandóan 
csekély hozatalok miatt nem volt árutorlódás a készáru-
piacon, indokoltnak tartjuk a kinálat reserváltságát. A 
lisztüzlet jó, tehát malmaink vásárolnak, igy tehát a 
készáruüzlet jól fejlődik és ez hatást gyakorol a ha-
táridőpiacra is. 

Külföldről is jött impulzus, amely szintén jó ha-
tással volt az árfejlődésre, ez pedig az angol és francia 
fogyasztási piacok erős kereslete volt, amely a folyton 
apadó látható készletek miatt igen élénk volt, ugy hogy 
az Unió piacai ennek hatása alatt állottak. Később a 
mezőgazdasági állapotokról szóló panaszok is elősegí-
tették a nyugat-európai piacokon a hausse ármozgalmat. 

Nálunk eddig külön fejezetben beszélhettünk a 
tengeri árfejlődéséröl, hiszen még néhány hete. e cikk 
Volt az egész spekuláció kedveltje, jelenleg pedig a 
fennálló nagy érdekeltség mellett alig fordul elő napon-
ként néhány Kötés. Kétségtelen azonban a kontremine 
helyzetének javulása a májusi határidő előestéjén, mert 
a balkán áru hozzánk gravitál. A hét végén pedig 
szokványképeK áru jól volt kínálva a készárupiacon. 

Az áprilisi határidő felmondásai lényegtelenek és 
az üzletre hatást alig gyakorolnak. A kontremine tehe-
tetlen ugyan, de a hausse is lemondott minden létjo-
gosultságáról, ha néhány ezer métermázsa zabot, amely 
a készárupiacon vesztesség nélkül elhelyezhető, át nem 
vesz. 

Jelzálogjog a „tartozékokon és haszon-
élvezeten". 

Irta : Gara Zoltán dr., budapesti iigyvéd. 

I. 

Pénzintézeteink közül nagyon sok a jelzálogköl-
csönről szóló adóslevél azon pontjában, melyben az 
®dós a kölcsön biztosításaképpen ingatlanain zálogjog 
bekebelezését engedi meg, nemcsak az ingatlanra, 
hanem az ingatlan tartozékaira és haszonélvezetére is 
kiterjeszti a zálogjogot. Az adóslevél ily szövegének 
•oegfelelőleg a zálogjog bekebelezését rendelő végzés 
l s ugy szól: « . . . erejéig a zálogjog a b . . . i ingat-
lanokra, azok összes tartozékaira és haszonélvezetére 
A- javára bekebeleztetni rendel etik . . .» stb. 

, . Eltekintve attól, hogy tudomásom szerint gazda-
ságilag a tartozékokat és haszonélvezetet tényleg a köl-
csön fedezetének nem tekintik, azt számításba az in-
gatlanok értékének megállapításánál (egyes kiválóbb 
".agy értékű tartozék, mint pld. ház, gyár, stb. kivéte-
e v e l ) nem veszik, sőt a zálogleveleket kibocsátó inté-

zetek nem is yehetik; -eltekintve ezúttal továbbá attól, 
hogy közgazdaságilag káros-e lekötni olyasvalamit, 
amit az ingatlanok szokásos feleértékének számításakor 
tekintetbe nem vettek és megengedhető-e a magyar 
gazda hitelviszonyai szempontjából, hogy ingatlanának 
tartozékai és haszonélvezete fedezetül el ne ismertessék, 
mikor a szokásos «feleérték» kiszámításáról van szó, 
— ezúttal a kérdést csupán jogi oldaláról fogjuk meg-
vizsgálni és pedig különösen abból a szempontból, 
hogy lehet-e, helyes és célszerü-e a jelzálogjogot a tarto-
zékokra és haszonélvezetre bekebeleztetni? 

A tartozékok szó fogalma nem jelent egy szoros 
kört; egyáltalában nem megállapodott fogalom. Az osz-
trák polg. tkönyv 249. §-a szerint tartozék alatt az értendő, 
ami valamely dologgal állandó kapcsolatba tétetik. A mi 
magánjogi tervezetünk szerint: tartozék az az ingó 
dolog, amely arra van rendelve, hogy egy másik dolog 
(a fődolog) gazdasági céljának szolgáljon és amely a 
fődologhoz ennek a rendeltetésnek megfelelő külső vi-
szonyban áll. (496. §.) Mezőgazdasági jószág tartozé-
kai különösen: a gazdálkodásra rendelt eszközök, gé-
pek és állatok, a gazdasági termények, amelyek a gaz-
dálkodás folytatására szükségesek addig az időig, ami-
kor magából a jószágból előreláthatóan ugyanilyen 
vagy hasonló terményeket lehet nyerni; valamint a jó-
szágon nyert trágya. (498. §.) 

Az osztrák polg. törvénykönyv 457. §-a szerint a 
jelzálogjog ipso jure kiterjed a tartozékokra is. Ezen 
rendelkezés elvileg nálunk is érvényben van, csak az a 
kérdés, hogy a tartozékok tekintetében tényleg mennyi-
ben érvényesül. Az t. i. már tisztába hozott tény, hogy 
az osztr. polg. tkönyv sokkal tágabb körű, mint a mi 
végrehajtási törvényünk, (lásd többek közt: Imling 
Végr. törvény magyarázata és kodifikációnk indokolása 
II. k. 709. 1.) A végrehajtási törvénynek 147. §-a sze-
rint csak azon tartozékok árverezendők el az ingatlan-
nal együtt, melyek attól állaguk sérelme vagy nevezetes 
értékcsökkenés nélkül el nem választhatók. Mi a sor-
suk tehát már most az elválasztható tartozékoknak? 
Kiterjed-e ezekre is az ipso jure a jelzálogjog és ha ki-
terjed, miképpen érvényesül ? 

A végrehajtási zálogjogra nézve kétségtelen, hogy 
a végrehajtási törvény irányadó s igy ha a hitelező 
kielégítési alapul az el nem választható tartozékokat is 
birni akarja, akkor azokra az ingókra nézve előirt sza-
bályok szerint végrehajtást kell vezetnie. 

Ámde a jelzálogjogra nézve az osztr. polg. tvk. szabá-
lyai vannak nálunk érvényben. A hitelező tehát, akinek zá-
logjoga bekebelezve van, az osztr. polg. tvk-re hivatkozva, 
azt állitja, hogy zálogjoga pl. a szerszámokra is kiter-
jed s végrehajtási joga feljegyeztetvén, az anyagi jog 
alapján ezen szerszámokat is végrehajtási zálogjoggal 
terheltnek akarja tekinteni. Vagy ha a zálogjog a tar-
tozékokra is végrehajtható közjegyzői okirat alapján 
jegyeztetett be, a tartozékoknak végrehajtás utján való 
értékesítését az anyagi jog adta cimen fogja igé-
nyelni. 

Azt hisszük azonban, nem szenved kétséget, hogy 
irányadó mégis a végrehajtási törvénynek azon katego-
rikus kijelentése lesz, hogy az ingatlannal csak az el 
nem választható tartozékok adatnak el. Az elválasztható 
tartozékokra pedig hiába terjed ki az osztrák polg. 
törvénykönyv szerint a zálogjog, sőt az adóslevélben 
is hiába lesznek a tartozékok lekötve, az elválasztható 
ingóságok mégis csak ugy fognak fedezetül szolgálni, 
ha külön lefoglaltatnak, már pedig ez csak a végrehaj-
tási törvény 1. §-ában felsorolt közokiratok alapján 
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történhetik. Jelzálogkölcsönügyben tehát rendszerint Íté-
let vagy közjegyzői okirat fog kelleni. A végrehajtási 
törvény azon speciális szabálya eredményében magán-
jogi intézkedést foglal magában. Mert ha külön fogla-
lást, összeirást, stb. rendel azon ingókra, melyekre az 
osztrák polg. tvkönyv szerint a hitelezőnek már szer-
zett zálogjoga van, akkor ezen rendelkezésével derogált 
az osztrák polg. tkönyv magánjogi szabályának. 

így tehát jelenleg érvényben levő jogunk szerint 
a jelzálogjog tényleg ipso jure csak az ingatlannal vál-
hatlan kapcsolatban álló tartozékokra terjed ki. Amire 
pedig a zálogjog ipso jure kiterjed s ami az ingatlan-
nal együtt árvereztetik el, arra zálogjogot bekebelezni 
felesleges, értelemzavaró s igy azt a telekkönyvi ható-
ságoknak e szempontból a végzésből ki is kellene 
hagyniok. 

Nos de fenmarad a kérdés, hogy bekebele-
zendő-e a zálogjog azon tartozékokra, melyekre a zá-
logjog ipso jure ki nem terjed. Ezek azonban első 
sorban ingók lévén, másodsorban oly ingók lévén, 
melyekre zálogjogot csak foglalás stb. által lehet sze-
rezni, sőt azok nagyobbára önálló léttel biró ingóságok, 
ezekre a zálogjog telekkönyvi bejegyzéssel nem szerez-
hető. Telekkönyvileg lehet zálogjogot szerezni ingatla-
nokra, ingatlan jutalékokra, bejegyzett jogokra, de in-
góságokra nem. A tartozékokra vonatkozó ezen részé-
ben a kérelem elutasítandó. 

Az eredmény tehát az, hogy a tartozékokra ne 
kérjünk, illetve ne rendeljünk el telekkönyvi bejegyzés-
sel zálogjogot. Hogy a tartozékokra bejegyzett zálog-
jognak nincs semmi speciális hatálya, az kitűnik a fen-
tieken kivül még akkor is, ha ezen tartozékokra sze-
rezhető zálogjogok egymásközti rangsorát vizsgáljuk. 
Ismét előtérbe hozandó a megkülönböztetés állag sé-
relme nélkül elválasztható és el nem választható tarto-
zékok között. Ha valaki mondjuk végrehajtási zálogjo-
got szerez az elválasztható ingóságokra, mielőtt a jel-
zálogos hitelező az ingatlant árverésen eladatná, akkor 
az megfogja rangsorban előzni a jelzálogos hitelezőt 
ezen ingóságokra nézve. Ezt több bírói határozat s a 
magánjogi tervezel is kifejezetten elismerték. Ami pe-
dig az elválaszthatatlan tartozékokat illeti, erre ingó-vég-
rehajtás utján zálogjog nem szerezhető, illetőleg ameny-
nyiben a jövőben történő elválasztásra való tekintettel 
szerezhető is, az a zálogjog az ingatlanra vonatkozó 
jelzálogjoggal szemben mindaddig nem lesz hatályos, 
amig az ingatlan és tartozék közt a választhatlan kap-
csolat fennáll. És pedig tekintet nélkül arra, hogy a zá-
logjog a telekkönyvi bejegyzésben a tartozékokra nézve 
kifejezetten ki van-e tüntetve vagy sem. Ha ki van tün-
tetve, akkor is lehet az önálló tartozékra előnyös zá-
logjogot szerezni, ha nincs kitüntetve, a nem önálló 
tartozék akkor sem szolgál külön zálogtárgyul. 

Nem tartozik ugyan szorosan a jelen kérdés ke-
retébe, de mégis meg kell emlékeznünk arról, hogy 
magánjogi tervezetünk miképpen rendelkezik ebben a 
tárgyban. Csodáljuk, hogy lényegileg az osztrák polg. 
törvénykönyv szabályának álláspontján marad s a jel-
zálogjogot az ingatlan mindennemű tartozékára — te-
hát továbbra is ellentétben a végrehajtási törvénnyel 
— ipso jure kiterjeszti. Az indokolás természetesen 
előrebocsátja, hogy ez az anyagi intézkedés a végrehaj-
tási törvénynek oly novelláris módosítását tételezi fel, 
amely szerint az ingatlan tartozékaira egy külön össze-
irási eljárás lépne életbe. 

Megjegyezve mindenekelőtt azt, hogy a mi fenti 
kérdésünkre vonatkozólag továbbra is megmaradna az, 

hogy tartozékokra a bekebelezés felesleges, sőt ha a 
jelzálogjog mindennemű tartozékra ipso jure kiterjed, 
még a mainál is feleslegesebb, a tervezet szövegét nem 
tartjuk helyesnek és kellően indokoltnak. 

Ha a jelzálogjog az összes tartozékra kiterjed, 
akkor az a földbirtokos, aki ingatlanára jelzálogkölcsönt 
vesz fel, egyszersmind a kezét, lábát is megköti, zá-
loggal terheli mindenét, ami csak a birtokán van. Na-
gyon furcsa volna, ha egy ilyen gazdaembernek teher-
mentesítési engedélyt kellene kérnie ahhoz, hogy egy 
kalapácsot vagy egy ökröt eladhasson. Ez egyenes 
belehajtása volna a jelzálogadósnak a deteriórációba. 
Napról-napra kriment követne el azáltal, hogy eladna 
olyasvalamit, amire a jelzálogjog «ipso jure» ugyan, de 
az ő tudomása nélkül kiterjed és aminek a tovább-
adása nélkül gazdálkodni nem lehet. 

Igaz, hogy a tervezet két lényeges intézkedéssel 
nagyon enyhiti ezt az «ipso jure» szabályt, amely hi-
vatva van arra, hogy párával vonja be azt, aminek ra-
gyognia kellene. 

Az egyik az, hogy csak az a tartozék áll a jelzá-
logjog hatálya alatt, mely az ingatlan végrehajtási ösz-
szeirása vagy — ha összeirás nem volt — elárverezése, 
illetve csődnyitás idején az ingatlan tulajdonosáé. Ez a 
szabály azonban annyiban nem segit, amennyiben a 
földbirtokos a végrehajtási összeirás vagy árverés előtt 
fog igyekezni mindent eladni, ha potom áron is, de 
mégis a saját zsebe javára s igy egyenesen benne van 
a deteriórációban. 

A másik intézkedés az volna, hogy a tartozékra 
az emiitett idő előtt szerzett jog feltétlenül respektálandó, 
előnyben részesül a jelzálogjog felett. Ez egyenes el-
ismerése annak, hogy a jelzálog a tartozékra ipso jure 
ki nem terjedhet, mert a forgalom, a gazdasági igé-
nyek azt kizárják. De egyszersmind mutatja azt is, hogy 
a szabály nem nyerend alkalmazást, mert hiszen ha az 
ingóságokra előbb nem szerzett sem tulajdon sem zá-
logjogot, akkor azokat a tartozás fejében — a mennyi-
ben megvannak — csakugyan le lehet foglalni. 

A bitói gyakorlat is a liberális állásponton áll. 
Az adós csak ott érinti a deteriőráció határait, ahol oly 
tárgyakat idegenit el, melyek elmozdítása az állag sé-
relmével jár. 

Ez adja meg a jelzálogjog kiterjedésének a ha-
tárvonalát. 

A jelzálogjog a növedékre (lábon álló termény, 
élőfa) mindig kiterjed, ezeknek bizonyos körülmények 
közt való elidegenítése tehát mindig deterióráció; az ön-
álló tartozék elidegenítése sohasem az; az állag sérel-
mével elválasztható tartozék eladása pedig hol áttöri a 
deterióráció határát, hol azon innen marad. 

A német ipar i karte l lek f ranc ia v i l ág í t á sban . Az ipar 

kartellálásának problémája Franciaországban eddig még nem 

mozog olyan reális alapon, mint Németországban. Franciaország-

ban nem nézik a kartelleket káros intézményeknek, hanem inkább 

galvanizáló eszköznek, melynek segélyével a stagnáló gazdasági 

élet felélénkíthető. Ez természetesen első sorban a nagyipar ál-

láspontja, mely a vámvédelem mellett a kartellt tekinti ama cso-

daszerü orvosságnak. A szociális aggodalmakat megfelelő törvény-

hozási intézkedések eloszlathatják. Általános elvi szempontból 

ez az álláspont teljesen jogosult, mert a kartellek tényleg gazda-

sági haladást, magasabb szervezeti formát jelentenek. Egészen 

ebből a felfogásból indul ki Francis Laur-nak a német ipari kar-

tellekről mostanában «Les cartels et leyndiss cats en Allemagne» 
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cimü müve, melyhez Jules Méline, az ismert védövámos politikus 

irt előszót. Nem foglalkozik a probléma mélyebb vizsgálatával) 

hanem felhalmozza a vonatkozó anyagot. Laur több mint sziz 

német kartelt, eladási szindikátust vázol alapszabályaik, működé-

sűk és elért eredményeik szerint. Elismeréssel adózik ezen uj 

gazdasági formáknak és azok utánzását ajánlja. Méline csatlako-

zik a kifejtett nézethez. Jogosultaknak és veszélyteleneknek tartja a 

vámhatáron belül keletkezett kartelleket. Egyedül a nemzetközi 

kartellekben Iát veszélyt, amelyek ledöntik a védővámok falait és 

amelyek az egyes országok törvényhozása alól is kibújnak. Laur 

könyvét Rooseveltnek ajánlotta és azt a kérelmet fűzi az ajánlás-

hoz, hogy az Egyesült-Államok kormánya tegye meg a kezdemé-

nyező lépéseket az Oroszország által felvetett azon eszmének a 

megvalósítására, hogy a nemzetek a trösztök és a kartellek te-

kintetében megegyezzenek. 

• Az „egységes" államadósság kon-

verziója. 
Irta: Jacobi Andor dr., budapesti ügyvéd. 

Valóságos csemege a jogász számára az a bonyo-
dalom, amely a nagy osztrák konverzió ötletéből a 
magyar «block> nyomán felmerült. Az osztrákok kon-
vertáfnak és évi kamaíterhüket csökkentik, ellenben az 
1867; XV. t.-c. ama kitételéből, hogy a magyar «hoz-
zajáru!ás» «további változás alá nem eső» (1. §), azt 
a következtetést vonják le, hogy a magyaroknak ehhez 
semmi közük és fizessék az 58,376.000 K-t még akkor 
ls> ha az «egységes» államadósság kamatlába az angol 
konzolokéra vagy még alább száll alá. 

^Magyarország részt kiván a konverzió előnyeiből. 

Ez itt a kérdés. A publicisztika eddig nagyobbára 
a politikai és anyagi szempontból tárgyalta; beszéltek 
becsapásról, az osztrákok rosszhiszeműségéről, meg ar-
p . hogy Magyarország szuverainitása minő megoldást 
Követel. Ám azt hisszük, hogy ha a közérdek hazafias 
Sz°lgálatában az argumentumok szigorú megválasztása 
nem mindég követelhető is, nagy hatást az elkeseredett 
Panaszokkal nem igen fogunk osztrák barátainknál 
elemi. Mert ha a szegény falusi ember, az oláh paraszt 
R°all és azt mondja, hogy ő nem tudja, mit irt alá, 
nikor kézjegyét az irás alá tette, az ujabb és embe-
•esebb jogpolitikai irányzatok szolgálatába helyezkedett 
^o lgá l t a t á s , helyesen fog a kutatni, nem-e élt vissza 
zej erni túlerejével a másik fél; de hogy panaszkod-

nánk becsapásról egy állam, amidőn, mielőtt az 1867: 
Av. t.-c.-ben foglalt kötelezvényt aláirta, tiz miniszter, 
gaznál több magas hivatalnok, négyszáz választott és 

száz született törvényhozó kellett hogy megfontolja, 
foghányja-vesse mit is'ir alá voltaképp Magyarországa 

l°rvenybe iktatott adóslevéllel ? 

ni' A kérdés kiindulási pontja csak ez lehet és semmi 
ég Magyarország az 1867: XV. t.-c.-ben kiállított 
gy adóslevelet. Ennek a határozmányai kötik őt; azok 
ennt van jogosítva és köteleíve. Aki a kérdés eldön-

az C re Vcnad<ozólag magának véleményt akar formálni, 
tör V f g y e e z t a kötelezvényt és a jogi hermeneutika 
í n y e i t alkalmazza reá, ez lesz az egyedüli szabatos 
tets A politikusoknak tetszeni fog, vagy nem fog 

Cs k
em>. az mindegy, de a jogi kötelmek próbája mégis 

a jogi igazság maradhat" 

Kezdjük tehát az elemzést ennek e közömbös 
szemüvegnek a használata mellett. 

Az 1867: XV. t.-c. egy kétoldalú megállapodást 
cikkelyez be, két állam között. A megállapodás ugyan 
csak a két állam akaratát köti, de harmadik személyek, 
a hitelezők, kötvény birtokosok érdekét érinti. S itt a 
vezérelv, a cél az volt, hogy az abszolút Ausztria hi-
telezői kamataikat megkapják. Nem nyerészkedési ügylet 
volt tehát ez valamelyik léi részéről, hanem harmadik 
személyek érdekében kötve, nehogy azok jogaikban a 
beállott államjogi átalakulás folytán sérelmet szen-
vedjenek. 

Ennek ellene vethetik, hogy de bizony nyereség-
vágyból kötött ügylet volt, mert a cél az volt, hogy 
Ausztria könnyítsen kamatterhén. 

Ez tökéletesen igaz is volna, ha Magyarország 
1867-ben a voltaképi adóssal, a régi abszolút Ausz-
triával állott volna szemben. 

Azonban ez téves. 

Ennek a kérdésnek fejtegetésénél azonban a ma-
gyar közjogász okvetlen, természetszerűleg és helyesen 
egyoldalú felfogása nem lehet egyedül irányadó. A mi 
felfogásunk szerint Magyarország önálló államisága, 
miután mi arról soha le nem mondottunk, sohasem 
szűnt meg és a külvilággal szemben egységesnek jelent-
kező Österreichische Monarchie csak jogtalan bitorlás 
és jogaink ellen intézett vakmerő támadás volt. Ámde 
a dolgok tárgyilagos jelentkezése eladdig tényleg az 
volt, hogy Európa keletén létezett egy nagy politikai 
közület, amely az Österreichische Monarchie neve alatt 
szerepelt minden külső vonatkozásaiban és mint ilyen 
vett igénybe áilamhitelt is. 

1867-ben ez a politikai közület, mint az európai 
politikai élet tényleges jelensége megszűnt létezni és 
szerepelni. Megszűnt maga a név is, megszűnt a terü-
let meg a kormányforma és a régi politikai közület he-
lyébe lépett két eladdig az európai politikai életben 
mint ilyen nem szerepelt állam: a birodalmi tanács-
ban képviselt királyságok és országok egyrészről, a 
magyar korona országai másrészről, amelyek osztrák-
magyar birodalom név alatt bizonyos ügyekben közö-
sen, de külön állami létük épségben maradása mellett 
jelentkeznek. A régi Ausztria, az Österreichische Mo-
narchie, 1867 óta nincs többé. Az az Ausztria, amelyik 
az adósságokat csinálta, 1867-ben kimúlt és nem örö-
kösei annak sem a birodalmi tanácsban képviselt ki-
rályságok és országok, sem a magyar korona országai. 
Hiszen még a nevét sem örökölték a Lajthán-tuli or-
szágok, mert hiszen hivatalos és törvényes cimük soha-
sem az, hogy Ausztria, hanem: a birodalmi tanácsban 
képviselt királyságok és országok. 1867-ben az abszo-
lút Ausztria által felhatalmazott államadósságok ügye 
szigorú jogi szempontból egyszerűen a levegőben ló-
gott. Államok csak vállalt kötelezettségek alapján obii-
gálhatók és sem az egyik, sem a másik uj állam ön-
kéntes elvállalás nélkül nem lettek volna bármire sem 
kötelezhetők. A kérdésben forgott óriási gazdasági ér-
dekek, az államhitel sérthetetlenségének nagy politikai 
elve egész természetesnek láttatják, hogy az uj Ausztria, 
amelybe végre ezek az államadósságok beruháztattak 
volt, ugy gerálta magát, mint aki amaz államadósságok 
terhét viselni föltétlenül köteles, s min'ha ő lett volna 
az eredeti adós, pedig csak önkéntes belépés folytán 
lett annak jogutódjává. 

Ez az uj állam természetesnek találta, hogy ő fi-
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zesse a régi Ausztria adósságait, de méltányossági szem-
pontokból szövetséges társához fordult: vállalna ő is 
részt a terhekben. 

Magyarország ezt megtette; azonban a főcél az 
államhitelezők jogának épsége és az uj államalakulat 
európai hitelének biztosítása volt, s nem az, hogy Ma-
gyarország az u Ausztriának évjáradékot fizessen. 

Magyarország tehát a t.-cikk 1. §-ában a hitele-
zők érdenében kijelentette, hogy az «eddigi államadós-
ságok kamatainak fedezéséhez 29.188,000 forintnyi ál-
landó, további változás alá nem eső évi járulé-
kot» fizet. 

Az első kérdés: Kinek"? Hát a törvény sehol 
nem mondja, hanem a feleletet a 9. §-ban adja, ame-
lyet fontosságánál fogva kénytelen vagyok egész-
ben adni: 

Mind a magyar korona országai, mind ő Fel-
sége többi országai kötelezik magukat a közös 
kiadási és államadóssági járulékok fedezésére havi 
bevételeik egy részét — mely ezen bevételekhez 
oly arányban van, mint összes járulékuk összege 
az illető évi kiadási btidzsetjök főösszegéhez — 
minden hóban beszolgáltatni. 

Ha a havi részletek ama hozzájárulási tartozás 
összegét nem érnék fel: kötelezik az emiitett or-
szágok magukat, a különbözetet, bevételeikra való 
tekintet nélkül, teljesen beszolgáltatni és pedig oly 
időközben, hogy a központi pénzügyi szükséglet 
fenn ne akadjon. 

Ez esetben a közös pénzügyminiszter a magyar 
korona országainak s illetőleg ő Felsége többi or-
szágainak pénzügyminiszterével kellő egyezményre 
fog lépni. 

Ebben a szakaszban mindenekelőtt feltűnő az, 
hogy az ál'amadóssági hozzájárulás teljesen azonositva 
van kezelés dolgában a közös kiadásokkal; a közös 
pénzügyminiszternek szolgáltatandó be, mindkét fél ré-
széről, azután nagyon lényeges az a kilétei, hogy «a 
központi pénzügyi szükséglet», melynek egyik alkotó 
részét a járulékok képezik. 

Ebből a két mozzanatból következik, hogy itt Ma-
gyarország nem Ausztriának fizet, hanem hogy a két 
állam az addigi államadósságok szükségletét, mint 
«központi», tehát mindkét államot érdeklő szükségletet 
fogta fel s a két állam egyike sem mondhatja tehát, 
hogy csak én fizetek, mert te nekem fizetsz, a hitele-
zőkkel szemben csak én állok, tehát minden könnyités 
is csak az enyém. 

Bármennyire hangsúlyozták ugyanis a magyar po-
litikusok, hogy ők szolidaritást nem akarnak s bámu-
latos rövidlátással bármennyire idegenkedtek is attól, 
hogy a hitelezőkkel szemben közvetlenül lépjenek be a 
jogviszonyba, a gondviselés ismét segitett a lelki sze-
gényeken és az 1867: XV. t.-cikk alkotóinak kifejezett 
szándéka ellenére, Magyarországot közvetlen jogviszonyba 
hozta, ha csak a kamatfizetésre nézve is, az állam-
hitelezőkkel. 

Igen praegnaus kifejezését találjuk ennek a 2. és 
főképp a 6. §-ban. 

A 2. § ugyanis megígéri, hogy 1868 május else-
jéig törvényjavaslat terjesztessék elő alkotmányos tár-
gyalás végett, mely által a jelenleg létező különféle 

adóssági cimek lehetőleg kimeritő módon egységes já-
radékadósággá változtassanak át. 

E szakasz, mert nem mondja, hogy csak Ausztria 
törvényhozása elé fogják a konverzionális javaslatot 
terjeszteni, a közös konverzió utján a helyzet teljes tisz-
tulását engedte remélni; fájdalom, nekünk magunknak 
sikerült e szakaszt eredeti értelméből ugy kiforgatnunk, 
hogy aztán természetesnek találják, hogy a konverziót 
csak Ausztria csinálta. Pedig a szakasz ezt nem mondja. 
E pontra még alább visszatérek. 

Segit szerencsére a 6. §, amely igy hangzik: 

Mind a magyar korona országainak, mind ő 
Felsége többi országainak tetszésükre hagyatik, 
államadóssági kamatjárulékukat adóssági kötvé-
nyek törlesztése vagy készpénzbeli tőke visszafize-
tése á'tal csökkententeni. A törlesztett adósságösz-
szeg kamatainak megfelelő összeg ez esetben a 
törlesztő pénzügyi kormányzat hozzájárulási tarto-
zásából levonatik. 

Mit látunk ismét itt? Hogy a két állam pénzügyi 
téren az eddigi államadósságok kamatai tekintetében 
egy közös ügyet alkotott, hogy mindakettőnek megvan 
a joga közvetlenül a hitelezőhöz fordulni és törleszteni, 
vagy visszaváltani és hogy Ausztria épp ugy «járul» a 
kamatokhoz, mint Magyarország. 

Ez nem banalitás, mert ebből egy óriási konklúzió 
következik a törvény alapján. 

Mert ha az államadósági kamatok fizetése kö-
zös ügy, akkor az 1867: XII. törvénycikk 28. §-a 
szerint: 

< a két fél között a közös ügyek kezelésére nézve 
mellőzhetetlen feltétel a teljes paritás». 

Ez a nagy központi elv, amely mint egy központi 
hőforrás, sugaraival átmelegiti a nagy államjogi szer-
vezetet és az ezáltal teremtett légkörben lehetetlen, hogy 
a «kezelésből» származható előnyöket csak az egyik 
fél élvezze. 

A 6. § e paritásos elv legfoghatóbb megtes-
tesülése. 

Ennek bővebb kifejtését egy következő cikk fogja 
tartalmazni. 

A budapesti részvények áralakulása 

1901-ben és 1902-ben. 

Az 1901. és 1902. években tőzsdeileg jegyzett 
összes helyi részvényeknél, melyeken 1901-ben a név-
érték 7.4 százaléka veszett el, az 1902. évben 3.2%-nyi 
nyereség mutatkozik. 

A fővárosi statisztikai hivatal most megjelent ja-
nuár havi füzetében a budapesti helyi részvények ár-
folyamalakulásáról a következő adatok foglaltatnak. 

Teszen pedig ez a nyereség a biztosító intézeteknél 
32.3%, a takarékpénztáraknál 11.1%, a közlekedési 
részvényeknél 6.7% és a bankoknál 5.7%-ot. Árfolyam-
veszteség csakis az ipari részvényeknél mutatkozik, 
t. i. 5.7%. 

A tőzsdén jegyzett részvények 1902-iki árfolyam-
nyereségei és veszteségei a következő felsorolásból 
tűnnek ki: 
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Árfolyam szeri n ti érlék 
Kezdőérték Végérték 

Árfolyamnyereség (-}-) illetve 
ves;t:ség (—) 

Bankok ... 221,400.200 
Takarékpénzt 48,4Cö.0C0 
Biztosítás ... . . ... ... 14,200.000 
Közlekedés . . . . . . . . 47.016.000 
ipar ... . 170,283.000 

Egyéb ... ... 1.888.000 

Összes részvények 

314,350 868 
154,335.000 
25,295.000 

101,058.784 
273,501.900 

3,499.250 

K 327,070.210 K 
159,730 0 -0 -
29,880.000 « 

104,230.174 « 
263,788.600 « 

3,633.500 « 

+ 
12,719.342 
5,395.000 
4,585.000 
3,171.390 
9,713.300 

134 259 

K = + 5-7%*) 
11.1 « 
32.3 « 
6.7« 
5.7 < 
7.1 

503,187.800 K 872,040.802 K 888,332.484 K + 16,291.682 K = 3.2'Vo 

A legutóbbi négy év alatt a 
illetve szenvedett veszteségek: 

következők voltak a tőzsdén jegyzett részvényeken élvezett árnyereségek, 

Névérték 

442,668.652 
471,033.652 
468.746.652 
503,187.800 

Árfolyamnyereség Árfolyamveszteség (+) Nyer.— (—) Veszt. 

Nagyobb árfolyamnyereségek: 

Magyar ált. hitelbank. . - . - 5,440.000 

Pesti magy. kereskedelmi bank... — — 4,350.000 

Pesti hazai I. takarékpénztár 4,000.000 

Bpesti közúti vaspálya — 3,474j000 

Magy. ált. biztosító társaság - 3,075.000 

Magy. jelzálog-hitelbank . ---„- - 3,000.000 

Magy. leszámitoló- és pénzváltó bank ... . 2,250.000 

Budapesti villamos városi vasút 1,487.000 

Budapesti ált. villamossági r.-t. - '— 1,470.000 

Schlick-féle vasöntöde - - 1,220.000 
Magy- agrár- és járadékbank 1,200.000 

Köszénbánya és téglagyár 1,190.000 

A névértékhez visszonyitva. 

A német birodalmi takarékpénztári 

kötelék alapszabályai, 

ii. 

A közgyű lés vezetése és szavazása . 

13. §. A közgyűlésen az elő járóság elnöke két elöljáró-

u l taggal elnököl. ' 

A jegyzökönyvet a kötelék üzletvezetője vezeti; két sza-
vazatszám1álót a közgyűlés választ. 

A szavazás alkötelékek és közvetlen tagok szerint törté-
mk- Előbb az alkötelékek szavaznak, a közvetlen tagok csak 
utánuk. 

Az alkötelék a hozzájuk tartozó takarékpénztárak össz-

utetállományának minden megkezdett egy millió márkája után 
e§y szavazatot gyakorolnak. 

Az alkötelékekhez nem tartozó takarékpénztárak minden 

'"egkezdett egy millió márka betétállomány után egy szavazatot 

gyakorolnak. 

Az egyes alkötelékek szavazása tetszés szerint akár ugy 
r en,ietik, hogy vagy egy képviselő adja le az alapkötelékért 

z összes szavazatokat, vagy pedig hogy minden megjelent kép-
V|sclő a szavazatok reá eső hányadát adja le, vagyis felét, har-
n,adát vagy negyedét a szavazatoknak, aszerin amint két, három 
V a g y négy képviselő jelent meg. 

A kötelékhez tartozó hatóságok, egyesületek stb., valamint 

"•©ánszemélyek egy-egy szavazatot gyakorolhatnak. 

16,291.682 

66,119.090 
100,500.086 
34,613.781 

4,680.000 K 

4,050.000 • 

Nagyobb árfolyamveszteségek: 

Ganz és társa vasöntő ... 

Magy. cukoripar r.-t . . . . . . . . . . . . . . . . 

Magy. ipar- és kereskedelmi bank... . ... 3,600.000 

Salgótarjáni kőszénbánya ... ... ... ... ... 2,752.000 

Magy. aszphalt r.-t. ... 1,159.000 

Athenaeum-nyomda - .. . 1,072.000 « 

Esztergom-szászvári kőszénbánya .. 

Nemzetközi waggonkölcsönzö 

1,050.000 

1,000.000 

Érvényes határozat hozatalához a közgyűlésen képviselt 

szavazatok legalább egyharmad részének hozzájárulása szüksé-

ges, na ezen alapszabályok megváltoztatása vagy a kötelék fel-

oszlása forog szóban. Minden más esetben a képviselt szavaza-

tok egyszerű többsége és szavazategyenlőség esetén az elnök 

szavazata dönt. 

A közgyűlés jogai. 

14. §. A közgyűlés minden oly ügyben határoz, mely nem 

utaltatott az elöljárósághoz vagy a választmányhoz. Minden ren-

des ülésben szószerint a következőknek kell megtörténniök: 

a) Az elöljáróság jelentést tesz a kötelék és egyes intéz-

ményeinek fejlődéséről s előterjeszti a lefolyt év számadásalt. 

b) Megállapítandó az elöljáróság által összeállított és elő-

terjesztett előirányzat. 

c) Az elöljárósági tagok választása megejtendő. 

d) Két számvizsgáló választandó a számadások megvizs-

gálására. 

A számvizsgálók tartoznak a legközelebbi közgyűlésen a 

számadások megvizsgálásáról jelentést tenni és esetleg fölmen-

tést javasolni. 

e) Tárgyalandók azon tárgyak, amelyeket az elöljáróság 

hoz föl és azon indítványok, amelyeket valamely alkötelék vagy 

közvetlen tag legalább 14 nappal a közgyűlés előtt a választ-

mányhoz írásban benyújtott. 

Olyan indítványokat és tárgyakat, amelyek nincsenek a 

napirenden, a közgyűlés csak akkor tárgyalhat, ha a szavazat-

képes megjelentek azok tárgyalásába beleegyeznek. 
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Az elöljáróság összetétele. 

15. §. Az elöljáróság a közgyűlés által választandó 27 tag-

ból áll. Az elöljáróság magát további kilenc taggal kiegészítheti. 

Minden alköteléket legalább két tagja kéviseljen az elöl-

járóságban és jogosítva van evégből négy vagy több személyt 

megnevezni, akik közül legalább kettő beválasztandó az elöl-

járóságba. 

Az elöljáróság!- tagok megválasztása. 

16. §. A 17. § szerint a közgyűlés által választandó elöl-

járóság! tagok 3 év tartamára olyképpen választatnak, hogy a 

megválasztottra a leadott szavazatoknak legalább fele jusson. 

Ha a szavazatok olyképp oszlanak meg, hogy nincs abszo-

lút többség, ugy azon két személy, amelyekre legtöbb szavazat 

jutott, szűkebb választás alá kerül. Szavazategyenlőség esetén 

szűkebb választásra vagy szűkebb választásban az elnök által 

húzandó sors dönt. 

A közgyűlés által választandó 9 tag választása ugyanezen 

módon történik. 

Az elöljáróság megújítása. 

17. §. Az elöljáróság megújítása 3 év leforgása alatt tör-

ténik és pedig olyképpen, hogy évenként a közgyűlés által vá-

lasztott tagok egyharmada a rangkor arányában kilép. Ha a ta-

gok száma hárommal nem osztható, ugy a fölös hányad is ki-

válik, Egyenlő rangkor esetén a sorshúzás dönt. Sorshúzás ál-

lapítja meg azon tagokat is, akik a három évi ciklus első két 

évében kiválni tartoznak. 

A kiváltak újból beválaszthatok. 

Az év folyamán rendkívül módon megüresedő helyek a 

legközelebbi közgyűlésen, vagy ha az elöljáróság által választott 

tagokról van szó, az utóbbi által választás utján töltendők be. 

Az ilyképpen újonnan választott tagok tagságuk tartama tekinte-

tében a kiváltak helyébe lépnek. 

Az elöljáróság megalakulása. 

18. §. Az elöljáróság minden évben újonnan megalakul 

Saját kebeléből választ: 

egy elnököt, 

egy elnökhelyettest, 

egy üzletvezetőt, 

egy üzletvezetőhelyettest, 

16 tagot. 

Az igy megválasztottak alkotják a német takarékpénztári 

kötelék választmányát. 

Minden alköteléket legalább egy tag képviseljen a vá-

lasztmányban. 

Az elöljáróságnak szabadságában áll egy a köteléken és 

az elöljáróságon kivül álló személyt választani meg üzletveze-

tőül. Ez utóbbi megválasztatása által hivatalviselése tartamára a 

kötelék, az elöljáróság és a választmány tagjává válik. Az elöl-

járóságnak a 15-ik §-on alapuló azon jogosultsága, hogy kilenc 

elöljárósági tagot választhasson, az üzletvezetőnek ezen szakasz 

értelmében történt kirendelése által nem szenved korlátozást. 

Az elöljáróság működése. 

19. §. Az elöljáróság vezeti a kötelék ügyeit, előkészíti és 

végrehajtja a közgyűlés határozatait. 

Képviseli kifelé a köteléket; ez utóbbit kötelező iratok a 

elnök és az üzletvezető, illetve ezek helyettesei által alá-

irandók. 

Rendelkezik a kötelék pénzeivel, amennyiben ez irányban 

a közgyűlés által nem korlátoztatik és ezen korláton belül in-

tézkedik minden a kötelék költségén eszközlendő különös be-

rendezésekről. 

Az elöljáróság csak ugy vállalhat kötelezettségeket a köte-

lékért, hogy a tagok csupán a kötelék vagyonában való részük-

kel szavatolnak. 

Megteszi az előkészületeket a közgyűlésre, megállapítja 

azok tárgysorozatát és kibocsátja a meghívókat ezen alapszabá-

lyok értelmében. 

20. §. Az elöljáróság jogosítva van általános német taka-

rékpénztári gyülekezetet avégből egybehívni, hogy a néniét taka-

rékpénztári köteléknek alkalma nyíljék törvényjavaslatokhoz és a 

kormányok intézkedéseihez vagy olyan rendszabályokhoz állást 

foglalni, amelyek a német takarékpénztári ügyre vagy a német 

takarékpénztárakra nézve fontosak. 

Az általános német takarékpénztári gyülekezet német ta-

karékpénztári kötelékhez tartozó takarékpénztárak, hatóságok 

gazdasági kötelékek és egyesületek stb., valamint azon magán-

személyekből áll, akik a néniét takarékpénztári köteléknél a 

tagságot elnyerték. 

Ha oly kérdésekről van szó, amelyek a német takarék-

pénztárak területének csak egyes részeire nézve birnak érdekkel, 

ugy az általános német takarékpénztári gyülekezeten való rész-

vétel jogc a szóban forgó területről való képviselőkre szorítható. 

Olyan kérdésekről, amelyek a német takarékpénztári kö-

telék szervezetére és belső berendezésére vonatkoznak, az álta-

lános német takarékpénztári gyülekezet nem határozhat. 

Határideje, megtartásának helye és napirendje a kötelék 

közlönyében lehetőleg kétszer, 14 napi időközökben közzé-

teendők. 

Az általános német takarékpénztári gyülekeze eken az 

elöljáróság elnöke elnököl. 

Minden részvételre jogosítottnak és megjelentnek egy sza-

vazata van. 
Az elöljáróság ülései. 

21. §. Az elöljáróság rendszerint két rendes ülést tart 

évenként, amelyek egyike a rendes közgyűlés előtt tartandó meg. 

Rendkívüli üléseket az elnök akkor hiv egybe, ha ezt szüksé-

gesnek tartja vagy ha három tag indítványozza. Minden fontosabb 

tárgyról az egyes előljárósági tagok az ülés megtartása előtt 

idejében külön levélben értesitendők. 

Az elöljáróság egyszerű szótöbbséggel hozza határozatait 

és határozatképes, ha legalább 12 tag vesz részt a szavazásban. 

Körlevelek utján való szavazásnál mindig az összes elöljárósági 

tagok szólitandók föl az írásbeli szavazásra bizonyos határidőn 

belül. Szavazategyenlőség, esetén az elnöklő szavazata dönt. 

A választmányról. 

22. §. Az elöljáróság határozatait és intézkedéseit a vá-

lasztmány hajtja végre. Az elöljáróság ez utóbbit fölhatalmaz-

hatja, hogy az elöljáróság hatáskörébe tartozó egyes ügyekben 

önállóan határozzon és a köteléket ezen ügyekben kifelé képvi-

selje. A választmányra bizandó különösen esetleges köteléki al-

kalmazottak, továbbá a köteléki közlöny szerkesztőjének alkal-

mazása és dijazása. A választmány csak ugy vállalhat kötele-

zettségeket a kötelékért, hogy a köteléki tagok csak a kötelék 

vagyonában való részükkel szavatolnak. 

A választmánynak nem az ülés helyén lakó tagjai a vá-

lasztmányi üléseken való részvételért a köteléki pénztárból meg-

térítést kapnak, amely az utazási költségből és 12 márka napi-

díjból áll. 

Pénztárkezelés. 

23. §. A kötelék számadása január 1-töl december 31-

éig tart. 

A bevételek és kiadások els ámolása az üzletvezető kö-

telessége. Az üzletvezető tartozik legkésőbb március 1-én a bi-

zonylatokkal fölszerelt elszámolást az elnöknek átadni, aki a 

revíziót a választott számvizsgálók utján eszközli. 

Köteléki közlöny. 

24. §. A kötelék saját számlájára folyóiratot ad ki törek-

vései előmozdítására. Annak neve: A takarékpénztár , közgaz-

dasági folyóirat, a német takarékpénztári kötelék közlönye. 
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A folyóirat szerkesztésére felelős szerkesztő nevezendő ki, 

akinek viszonya a német takarékpénztári kötelékhez a választ-
m +y által szerződésileg szabályozandó. 

Minden a kötelékhez tartozó takarékpénztár köteles évi 
zárószámadásait mérsékelt dij fizetése ellenében a folyóiratban 

közzétenni; minek ellenében a folyóirat két példányát dijtala-
n"í kapja. ' 

Azon takarékpénztárak, amelyeknek betétállománya nem 

en el az egy millió márkát, követelhetik zárószámadásaik dijta-
i a n közlését (röviden), de ez esetben a folyóiratnak csakis egy 

Példányát követelhetik díjtalanul. 

Hatóságok, egyesületek és magánszemélyek, amelyek a 

kötelékhez tagokként tartoznak, a folyóirat egy példányát dijta-

'anul kapják. 

25. §. A kötelék feloszlása esetén a kötelék vagyona a 

emet birodalomra jut, mely azt lehetőleg a kötelék céljának meg-

fe'elö módon tartozik fölhasználni. 

A német betegsegélyezési törvény 

módosítása. 

,, Evek előkészítő munkálatai és hosszas megfonto-
a s után a német birodalmi kormány a folyó év elején 
eszült el a betegsegélyezési törvény módosításával s 
°'yo évi február hó 19-én terjesztette a vonatkozó 

l°rvénynovellát a birodalmi gyűlés elé. 

,, A törvényjavaslat a betegség esetén való biztosi-
a 8 számos vitás és függő kérdése közül csak keveset 

°jd meg, s az indokolás szerint csak azoknak a szűk-
ületeknek kielégítésére szorítkozik, melyek részben a 
tókkantbiztositással való összhang szempontjából már 
" lQst megvalósíthatók. Ezért a novella nem sok vára-
kozást elégit ki, különösen a szervezeti reformok hiánya 
teiatt, melyeknek szüksége a német birodalom terén is 
111 a r régen érezhető volt." 

A törvényjavaslatban kontemplált változtatások 
egyebként a következők: 

i A betegsegélyezési törvény 3. §-a szerint a 

? " a ' állományhoz tartozó, vagy a birodalmi, állami 
községi üzemeknél vagy szolgálatban alkalmazott 

gyének, ha a birodalommal, állammal vagy községgel 
bé6-1^611 megbetegedésük után 13 hétig fizetésükre vagy 

,ri|kre, vagy pedig a törvény 6. §-ában meghatáro-
. segélyezésre igényük van, a biztosítási kötelezett-
je alól fel vannak mentve. A novella szerint a bizto-

- tasi kötelezettség alól a nevezett alkalmazottak csak 
" a n az esetben lesznek fölmentve, ha a betegségük 

fen 1 3 .be tére biztosított fizetési vagy bérigényükön 

t , a jelzett időn tul tartó betegség esetében még 
vabbi 13 hétre igényt nyernek a fentebb emiitett se-

g yezésre vagy fizetésükre, nyugdijukra, várakozási 
„ e, "ényiikre, illetve más hasonló járandóságukra és 
L | g 'egalább a táppénz másfélszeresére rugó összeg-
seÍ'-I ,el'átási igénynek ez a kiterjesztése a pénztári 

gelyezési időtartam fölemelésének ' a következménye, 
zet • 'jravényjavaslat legsarkalatosabb pontja s a fi-
fomS' m e l l e $ t a ny ug d ' j , várakozási illetmény stb. 

tett f i Szol&a 'ati okokból, s nevezetesen azért emlitte-
kez i t • n e h og>' °'yan betegségeknél, melyeknél már 
gálaft • '' f o g v a bizonyos, hogy hosszú ideig tartó szol-
és ^ Etelenséget okoznak, az alkalmazott nyugdíjazása 
szem a ' ! a s u t b ó 1 v a l ° betöltése a fölmentési igény 

pontjából hosszabb ideig lehetetlenné váljék. 
2- A törvény 6. § második bekezdésének megfe-

lelő változtatásával a betegsegélyezés s illetve a táp-
pénz élvezetének tartama az eddigi 13 hétről 26 hétre 
terjesztetik ki. A törvényjavaslat ezzel a betegsegélyző 
és a rokkantbiztositó pénztárak által nyújtott segélyek 
között kívánja a folytonosságot biztosítani. Már az 
1899. évi julius 13-iki rokkantbiztositási törvény tár-
gyalásánál is keresték a módokat, melyek mellett a 
betegsegély és a rokkantsági járadékok élvezete időbe-
lileg egybekapcsolható lenne. Az emiitett törvény sze-
rint ugyanis nem állandó rokkantság, hanem időleges 
rokkantság esetében is fizettetik járadék, 26 hétig meg-
szakítás nélkül tartó keresetképtelenség esetén, annak 
26 hét utáni további tartamára. A betegsegélyző pénz-
tár azonban csak az első 13 hét alatt segélyezte tag-
jait s igy azok a 13 hét letelte után a rokkantsági se-
gély bekövetkeztéig, vagyis a második 13 héten át tel-
jesen támogatás nélkül" állottak. A rokkantbiztositási 
törvényjavaslat tárgyalásánál fölvettetett az a kérdés, 
hogy a segélyezés tartamában beálló ez a megszakítás 
nem volna-e akképp áthidalható, hogy a rokkantsági 
járadéka betegsegélyezés lejárta, vagyis már az első 
13 hét után nyújtatnék, a tárgyalások eredménye azon-
ban az volt, hogy 26 héten belül a segélyezés nem a 
rokkantbiztositás, hanem a betegsegélyezés körébe tar-
tozik, s ezért a betegség első 26 hete alatt a biztosí-
tott munkások ellátása a betegsegélyző pénztárak fel-
adatává teendő. A birodalmi gyűlés ennek határozatilag 
is kifejezést adott, s megkereste a szövetséges kormá-
nyokat, hogy a betegsegélyezési törvény megfelelő mó-
dosításával a betegsegélyző pénztári ellátás időtartamát 
13 hétről 26 hétre terjeszszék ki. A tárgyalás alatt álló 
törvénynovella a fentebb emiitett intézkedéssel a biro-
dalmi gyűlés e határozatának tesz elegét. 

3. A novella a n^mi kicsapongások által okozott 
betegségeket a táppénz elvonásának esetei közül kiveszi. 
A novella ezzel a nemi betegségek terjedése ellen ki-
ván gátat vetni. Az indokolás szerint a nemi betegsé-
gek gyors és hatályos gyógyítása a legsürgősebb kö-
vetelménye a közjólétnek. E betegségek annyira elsza-
porodtak, hogy nemcsak az általános közegészségi vi-
szonyokat, hanem a közjólétet és a népesség védké-
pességét is nagyban veszélyeztetik. A betegsegélyezési 
törvény eddigi rendelkezései, köztük a táppénz elvoná-
sának lehetősége, nemcsak nem járultak a baj elnyo-
másához, de igen gyakran rontottak a baj állapotán, 
amennyiben a pénztárak a legtöbb esetben mellőzték a 
a kellő kórházi gyógykezelést s inkább a sokszor ki 
nem elégi'ő házi ápolás utján igyekeztek szabadulni a 
beteg tagtól, ami a táppénz elvonása mellett a kórházi 
gyógykezelésnél minden esetre olcsóbb volt. A novella 
emiitett intézkedésével annyiban is javítani remélnek a 
helyzeten, hogy táppénz nyújtása esetén a beteg tag 
a gyógykezeltetéssel sem fog késedelmeskedni. Hasonló 
rendelkezés van különben az 1899. évi julius 13-iki 
rokkantbiztositási törvényben és az uj tengerészeti rend-
tartásban is, mely utóbbiban a hajósgazda gondozási 
kötelezettsége a szifilisztik is betegségek eseteire is kiter-
jesztetek. 

4. A segélyezési időtartam kiterjesztése folytán a 
6. a. § 3. pontjában és a 26a § 3. pontjában az a 
változtatás terveztetik, hogy a biztosított, ki egyfolytá-
ban vagy 12 havi időtartamon belül 26 heti (és nem 
mint eddig 13 heti) segélyt igénybe vett, ugyanabból 
a betegségből kifolyólag a legközelebbi 12 hónap alatt 
összesen csak 13 heti segélyezésre tarthat igényt. 

5. A betegsegélyezési törvény 8. §-a szerint a 
napszámosok átlagos napibérét a felsőbb közigazgatási 
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hatóság a községek meghallgatásával állapítja meg. 
A novellában tervbe vett változtatás szerint ez a meg-
állapítás a községek meghallgatása után csak ugy tör-
ténhetik, hogy előbb az érdekelt munkaadók képvise-
lőinek és az érdekelt biztosításra kötelezetteknek a 
hozzászólásra alkalom nyújtandó. 

6. A segélyezési időtartam fölemelésének követ-
kezményeképp a törvényjávaslat a pénztárak bevételei-
nek szaporítása iránt is intézkedik, a járulék-százalé-
kok felemelése által. Nevezetesen a községi biztositás-
nál a járulékok legmagasabb mérvét az átlagos napi-
bérek 3 százalékában, a községi és gyári inunkásbe-
tegsegélyző pénztáraknál ázok legkisebb mérvét, ameny-
nyiben a munkások terhére esnek, a bér 3 és legma-
gasabb mérvét annak 4 százalékában állapítja meg. 

7. A betegsegélyezési törvény 20. szakasza szerint 
a betegsegélyző pénztárak gyermekágy esetében a le-
betegedéstől számítva legalább 4 hétig s ha az ipar-
törvény a munkába áliást hosszabb időn át tiltja, ez 
utóbbi időre gyermekágysegélyt tartoznak nyújtani. E 
rendelkezések helyett a törvényjavaslat a gyermekágy-
segély nyújtásának időtartamát egységesen 6 hétben 
állapítja meg, miután az ipartörvény is legfeljebb 6 
hétre tiltja szülés esetében a munkába állást s e tiltó 
rendelkezés folytán a pénztáraknak már is sok esetben 
kellett 6 heti gyermekágyi segélyt fizetni. 

8 Azokban az esetekben, midőn a biztosított tag 
elhalálozása folytán a balesetbiztosító pénztár a hátra-
hagyottaknak temetkezési segélyt fizet, az illető egyé-
neknek a- betegsegélyző pénztárral szemben is van 
temetkezési segélyre igényük. A balesetbiztosítási tör-
vény megalkotásánál a törvényhozásnak nem volt szán-
déka az, hogy ily módon kétszeres temetkezési segélyre 
adjon igényt, a balesetbiztosítási törvény vonatkozó 
szakasza azonban nem rendelkezik kételyt kizáró mó 
don ez irányban s ezéri a betegsegélyezési törvény-
novella akképp intézkedik, hogy azokban az esetekben, 
midőn a balesetbiztosításról szóló birodalmi törvény 
szerint is van temetkezési segélyre igény, a betegsegélyző 
pénztárnak az általa nyújtott temetkezési segély össze-
géig a balesetbiztosítási törvény alapján fizetendő te-
metkezési segély átutalásával kártérítés nyújtandó. 

9. A betegsegélyezési törvény 21. §-ának 1. pontja 
akképp módosittatik, hogy : «a betegsegélyezés időtartama 
26 hétnél hosszabb időre, egy évig kiterjeszthető», s 
ugyané szakasz 4. pontjának az a rendelkezése, mely 
a gyermekágysegélynek 6 hétre való kiterjedéséről szól, 
e segélynem időtartamának 6 hétre kontemplált kötelező 
megállapítása folytán töröltetik. 

10. A törvéhy 34a. §-a azzal egészíttetik ki, hogy 
oly személyek, akik a birósági szervezeti törvény 32. 
§-a értelmében esküdti tisztséget nem tölthetnek be, 
sem előljárósági tagok, sem számadásvezetök vagy pénz-
tárnokok nem lehetnek. A 35. §-hoz oly kiegészítés 
terveztetik, mely szerint az előljárósági elnök a pénz-
tári szervek határozatai ellen, ha azok a törvénybe vagy 
alapszabályszerii rendelkezésekbe ütköznek, felfüggesztő 
hatálylyal kifogást tehet. A kifogásemelés a felügyelő 
hatósághoz intézett jelentés alakjában történik. A tör-
vény 42. §-a pedig kiegészíttetik azzal, hogy: «ha va-
lamely előljárósági tag, számadásvezető vagy pénztárnok 
ellen oly ténykörülmények merülnek fel, melyek az illető 
hivatásával össze nem egyeztethetők, vagy amelyek 
súlyos kötelességmulasztásnak tekintendők, az illetőt, 
neki és a pénztári elöljáróságnak a nyilatkozásra alkal-
mat adva, a felügyeleti hatóság állásától felfüggeszti. A 
felügyeleti hatóság határozata kézbesítésétől számitott 

4 héten belül az 58. § 3. bekezdésének 2. m o n d a f á b a n 

meghatározott uton felebbezéssel támadható meg. A'fe-
lebbezésnek nincs halasztó hatálya , 

Az indokolás a törvényjavaslat e rendelkezéseit a 

következőleg motiválja: «Hogy a betegsegélyezéshez 
fűződő célok elérhetők legyenek, nemcsak a beteg--
segélyző pénztáraknak kell megfelelő anyagi helyzetben 
lenniök, hanem szükséges, hogy a pénztári szervek lel-
kiismeretes kötelességteljesitésére nézve is biztosítékot 
szereztessenek. Ilyen biztosítékok az eddigi törvényes 
rendelkezések mellett nem állottak mindenütt elegendő 
mérvben rendelkezésre, mint azt az előforduló vissza-
élések mutatták A betegsegélyezési törvény a pénztá-
raknak a pénztári állások betöltésénél széleskörű öiv^ 
kormányzatot ad. Ezt az önkormányzati jogot a törvény-
javaslat sem kivánja érinteni. Minél nagyobb azonban 
a betegség esetére való biztosítás terjedelme, annál 
nagyobb közérdekek fűződnek ahhoz, hogy a pénztá-
rak vagyoni kárositása megakadályoztassák. Ilyen hát-
rányoktól magukat a pénztárakat is védeni kell, mert 
feladataik növekedésével nagyobbodik a veszély és hogy 
a pénztárak s igy közvetve a biztosítottak és a munka-
adók is károkat szenvedhetnek. Egyes pénztárak már 
most nagyterjedelmii belső igazgatás fölött rendelkeznek, 
másoknak számottevő vagyona van, pl. ingatlanokban. 
Ezenkívül egyes pénztárak a rokkantbiztositási törvény 
148. §-a alapján a tulajdonképpeni betegsegélyezé-
sen kivül működésűket arra is kiterjesztették, hogy 
a rokkantbiztositási dijak fizetését közvetítik. Vé-
gül a pénztáraknak tagjaikkal betegség és kereset-
képtelenség esetén fennálló kötelezettségeit a törvény-
javaslat is szaporitja. Ezért a pénztárakat s a bennük 
érdekelteket és pedig első sorban a biztosítottakat az 
előljárósági tagok, számvivők vagy pénztárnokok min-
den szándékai, önhatalmú vagy rosszhiszemű eljárásai-
val szemben védeni kell. E célra szolgálnak a törvény-
javaslat említett intézkedései. Ezek fölvételénél más, bi-
rodalmi törvények hasonló intézkedései voltak _ aZ 

irányadók és pedig az esküdti minősítés kikötésénél a 
rokkantbiztositási törvény 88. §-a, az előljárósági el-
nök előterjesztési jogánál ugyancsak a rokkantbiztosi-
tási törvény 75. §-a és a felfüggesztési jog biztosítá-
sánál az ipari balesetbiztosítási törvény 47. és a rok-
kantbiztositási törvény 91. §-a. Az idézett törvényes 
rendelkezéseknek a törvényjavaslatba tönént fölvételé-
nél természetesen figyelembe kellett venni a betegse-
gélyző pénztárak eltérő szervezetét. Az esküdti minősí-
tés kikötésénél a törvényjavaslatban a birósági szerve-
zeti törvénynek csak 32. és nem- egyúttal 31. §-ára 
történt hivatkozás, mert a törvényjavaslat sem a kül-
földiek, sem a nők alkalmazását nem akarja kizárni, 
feltéve természetesen, hogy az illetőkkel szemben a 
32. §-ban emiitett valamely kizárási ok nem forog fenn. 

11. A törvény 56. §-ának 2-ik bekezdése helyett 
a törvényjavaslat a következő rendelkezéseket tartal-
mazza. «Á segélyezésre jogosítottat megillető igények-
nek harmadik személyre való átruházása, valamint az 
elzálogosítás vagy zálogbavétel csak annyiban jogha-
tályos, amennyiben az: 1. oly előleg fedezésére törté-
nik, melyet a jogositott Igényeire a segély kiutalása 
előtt a munkaadó, a pénztárnak valamely szerve, vagy 
a pénztári szervek egy tagja adott; 2. amennyiben 
arra a polgári törvénykezési eljárás 850. §-ának 4-ik 
bekezdésében meghatározott követelések szolgálnak 
alapul. Igényfelszámitásnak hátralékos belépési és tag-
sági dijak, kifizetett előlegek, jogtalanul kifizetett se-
gélyösszegek és a" pénztári szervek által kiszabott pénz-
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bírságok fejében van helye. Az igények felszámithatók 

t o v á b b á kártérítés fejében azon összegek erejéig, me-

lyet a segélyezésre jogosított tag az 57. § 4. bekez-

dése vagy a b irodalmi balesetbiztosítási törvény alap-

ján kap, de amelyet a pénztárnak megtéríteni köteles; 
az igényeket azonban a táppénzekre legfeljebb csak an-

nak fele összegéig lehet felszámítani. A jogosított igé-

nyét kivételesen egészben, vagy részben másokra is 

átruházhatja, amennyiben azt az alsófoku közigazgatási 

hatóság jóváhagyja." 

12. A törvény 57. és 57a §-a azokról az esetek-
r°l intézkedik, m időn a biztosított részére nyújtott se-

gélyezés fejében kártérítési igény támasztható, illetve 

jóidon a biztosítottat a pénztár ingyen orvosi gyógy-

kezelésben nem részesítheti, hanem ezért őt pénzben 

karpótolja. M indké t esetben a törvény az ingyen orvosi 

gyógykezelés, gyógyászati segédeszközök kártalanitási 

e g y e n é r t é k é t a törvény szerinti legkisebb t áppénz fele 

összegében állapítja meg. A törvényjavaslat ezen akképp 

változtat, hogy a féltáppénzt egyenértékül csak arra az 

esetre ál 'apit ja m e g : «amennyiben (az emiitett segély-

n e m e k költsége fejében) nagyobb kiadások nem mu-

tattatnak ki». 

13. A törvény 74. § 3. bekezdése következőleg 

szővegeztetik: «A 20. § 5. bekezdése, a 26. § 1. be-

kezdése és a 2. bekezdésének 1. mondata , az 56. § 
2 — 4 . bekezdéze, az 56a. és 57a. §-ai bányatárspénz-

tárakra is alkalmazást találnak és pedig az 56. § 2—4 . 

bekezdésének rendelkezései a bányatársládákat a bánya-

törvény a lap ján terhelő összes szolgáltatásokra nézve.» 

14. Azokra a segélyezési esetekre, melyeknél a 

^egélyezés tartama a novella törvényerőre emelkedése 
e s teljes életbeléptekor a korábbi törvényes szabá lyok 
Szerint még le nem folyt, az emiitett időponttó l szá-

jtátva a novella uj törvényes rendelkezései lesznek al-

kalmazandók, amenny iben azok a segélyezésre jogosí-

tottakra nézve kedvezőbbek. 

15. A törvény, amennyiben az annak keresztül-

V'teléhez szükséges intézkedésekről van szó, azonnal , 

Egyébként 1904. évi január hó 1-én lép hatályba. A 

jtányabetegsegélyző pénztárakat illetőleg a törvény életbe-
ePtére nézve a szövetségtanács hozzájárulása mellett 

Csaszári rendelettel az egyes szövetséges á l l amokban 
V agy az egész b irodalom területén későbbi időpont 
a l |apitható meg. 

« Amennyiben valamely betegsegélyző pénztár alap-

szabályait a novella rendelkezései folytán szükséges 

irányban annak életbeléptéig nem módosíthat ja , a mó-

°sitásokat hivatali uton is jogérvényesen a felügyeleti 

hatóság foganatosíthatja. 

A magánegyesület i pénztárak részére a beteg-

egélyezési törvény 75a. § a lapján kiadott bizonyitvá-

y°k, amennyiben ezek a novella kihirdetése után meg 

J e tá nyittatnak, 1904. évi január hó 1-én hatályu-
K a t v e s z t i k . 

r 

Érdekes jogesetek. 
Kereskedelmi ügyekben. 

, A biztosítási kötvényben foglalt azon kikötés, hogy a 

ovezményezett személyében történő változás a biztositó 

omására "ozassék, nem korlátozza a biztosított szabad 

'határozását. 

A szegedi kir. tábla: Aa elsöbiróság ítélete megváltoztatta-
e s a keresetnek hely adatván, kimondatik, hogy a néhai K. I. 

hagyatékáról felvett leltárban 8. t. a. 6000 K örökhagyó hagya-

tékához nem tartozik, minek következtében alperes végrehajtás 

terhével annak tűrésére köteleztetik, hogy a felperesnek tulajdo-

nául ezennel megitélt fenti összegből még fenmaradt, az Első 

magy. ált. biztositó társ. által bírói lététbe helyezett 5620 K s 

járuléka 15 nap alatt a felperesek részére kiutalványoztassék. 

Indokok: Az alperes elleniratában maga beismerte, hogy 

az ellenirathoz csatolt, néhai K. I. által kiállított az a levél, mely-

ben örökhagyó az Első magy. ált. biztositó társasággal 1888-ban 

kötött életbiztosítási szerződésben kedvezinényezettekül megne-

vezett felperesek helyett első sorban az alperest nevezte meg ked-

vezményezettnek, csak a levél Írójának 1900 január 5. bekövetke-

zett halála után, tehát nem a biztosított örökhagyó által külde-

tett el a biztositó társaságnak. Ebből a megállapított tényből a 

kir. tábla azt a következtetést vonja le, hogy néhai K. S., aki a 

levél kelte után 5-ik napra halt §1, a levélben az uj kedvezmé-

nyezett kirendelése iránt tett intézkedésétől elállott, mert azt a 

biztosító társaságnak sem maga el nem küldte, sem más által 

életében el nem küldhette. De különben és magából a levélből az 

alperes jogokat nem meríthet annak dacára sem, hogy ezt a 

biztosított örökhagyó állitólag az alperesnek a kötvénynyel egyült 

átadta, mert egyrészt a biztosítási kötvény hátsó lapján levő biz-

tosítási szabályok 4. §-a értelmében a kedvezményezett szemé-

lyében történő változások érvényességének feltételét képezi az, 

hogy ez a változtatás a biztositó társaságnak tudomására hozas-

sák, általa elfogadtassák és erről a kötvényhez függelék állittassék 

ki, a jelen esetben pedig mindezek a K. S. életében meg nem 

történtek, másrészt az alperes maga sem állítja, hogy az átruházás 

tényéhez a felperesek hozzájárultak vagy kedvezményezetti jogaik-

ról lemondottak. Ennélfogva és arra való tekintettel, hogy az élet-

biztosítási kötvény névre szóló kedvezményezettek javára van 

kiállítva, és hogy a biztositó társaság • . a. közlése szerint bizto-

sított tőkét a kötvényben megnevezett kedvezményezettek, vagyis 

a felperesek javára helyezte birói letétbe: nyilvánvaló, hogy a 

biztositó társaság a biztosított halála után hozzájuttatott 1. • . a. 

átruházáshoz hozzá nem járult, s igy az 1. • . a. átruházás egy-

általáben nem ment teljesedésbe, következőleg az 1888-ban létre-

jött biztosítási jogügyletnek a kedvezményezettek kijelölésére 

vonatkozó rendelkezése jelenleg is érvényben áll. Ezért és mert 

a biztosított összeg az örökhagyó hagyatékához nem tartozik, az 

elsöbiróság Ítélete megváltoztatásával a keresetnek hely adatott. 

(1902. április 24. 1734/902.) 

A m. kir. Curia: A kir. tábla Ítéletének megváltoztatásával 

az elsöbiróság Ítélete hagyatik helyben indokaiból és főleg azért, 

mert a dijkötvényre vezetett általános feltételek 4. §-a rendelke-

zései csakis a biztosított s a biztositó társaságnak egymás irányá-

ban fennálló jogviszonyát szabályozzák. Az a körülmény tehát, 

hogy a biztosított részéről a kedvezményezett személyére esz-

közlött változtatás az id. §-ban meghatározott módon keresztül 

nem vitetett, csak azt eredményezhette, hogy a változtatás a biz-

tositó társulattal szemben érvénytelen s ez a biztosított összeget 

az életbiztosítási kötvényben kedvezményezettekül megnevezettek-

nek érvényesen kifizethette volna, de nem egyszersmind azt is, 

hogy a biztosítottnak a kedvezményezett személyek megjelölésére 

vonatkozó szabad elhatározása ne érvényesülhessen. Minthogy 

pedig néhai K. 1.-nak a keresethez D. •/. a. csatolt okirat kétségbe 

sem vont tartalma szerint kétségtelenül az volt az akarata, hogy 

felperesek helyett alperes legyen a kedvezményezett: a biztosított 

összeg nem felpereseket, hanem alperest illeti meg, s abból, hogy 

erre vonatkozó jogát a biztositó társasággal szemben nem érvé-

nyesíthetné, egyáltalában nem következik, hogy ezt a felperesek-

kel szemben sem érvényesítheti. (1903 február 17. 5032 902. sz.) 

Váltóügyekben. 

A kézjegygyei eszközölt (váltó) aláírás rendsz rint 

érvénytelen. 
A budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék mint 
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váltóbiróság: Az 1901. évi junius hó 22. napján 61268. sz. alatt 

hozott sommás végzés hatályon kiviil helyeztetik, felperes kereseté-

vel elutasittatik. 

Indokok: T. B. tanúnak azon vallomása, hogy a kereseti 

váltóra tanú irta alperes nevét és alperes áz előirt név után 

keresztvonását vezette a váltóra, bizonyítva van, hogy T. B.-t al-

peres nem a váltókötelezettségnek nevében leendő elvállalásával, 

hanem nevének a váltóra való írásával bizta meg és hogy alperes 

váltónyilatkozatát a váltóra vezetett keresztvonásával eszközölte. 

Minthogy a váltótörvény 104. §-a értelmében a keresztvonással 

eszközölt váltónyilatkozatok, az irásképtelenek hitelesített nyilat-

kozatát kivéve, váltójogi hatálylya! nem birnak, felperest keresetével 

elutasítani kellett. 

A budapesti kir. Ítélőtábla: A kir. Ítélőtábla az elsöbiróság 
Ítéletét indokai alapján helybenhagyja. 

A m. kir. Curia: A másodbiróság Ítélete helybenhagyatik. 

Indokok: A kereseti váltó megtekintéséből nyilvánvaló, 

hogy az elfogadói névaláírás után kézjegy tétetett. Minthogy pedig 

az elsöbiróság Ítéletének indokolásában helyesen kifejtettek szerint 

a kézjegygyei eszközölt (váltó) aláírás rendszerint érvénytelen és 

minthogy felperes maga is beismerte azt, hogy az elfogadói 

névaláírást nem maga alperes vezette a váltóra, azt pedig, hogy 

a megtagadott elfogadói névirás mellett előforduló kézjegy is az 

állítólagos megbízott kezétől származnék, felperes nem is állítja 

és azt bizonyítani meg sem kisérli, söt a kihallgatott T. B. tanú 

az ellenkezőt bizonyította: kétségtelen, hogy a jelen esetben hiányos 

aláirás esete forog fenn, amely hiányt az alperes nevének más 

által (megbízásból) történt odairása sem pótolja; mert ily esetben 

a néviró váltókötelezettség vállalására meghatalmazottnak nem, 

hanem csak tanúnak tekinthető arra nézve, hogy a névirás mel-

letti kézjegy alperestől származik. 

Ezek szerint az a körülmény, hogy alperes nevét megbízás-

ból vagy anélkül más, avagy éppen az állitóíagös méghatalmazott 

irta-e a váltóra? teljesen közömbös lévén, a fenforgó esetben 

erre a körülményre való tekintet nélkül volt felperes keresetével 

elutasítandó. A másodbiróság Ítéletét tehát a per főtárgyára nézve 

azért, a perköltség tekintetében pedig az elsöbiróság Ítéletéből 

vonatkozóan átvett indokolásnál fogva kellett helybenhagyni. (1903 

március 10-én 1128. sz.) 

A m. kir. közigazgatási bíróság pénzügyi osztályának 
elvi jelentőségű határozatai. 

Váltók, melyeken a kibocsátás, vagy a lejárat kitöltve 

nincs, ha csak magából a váltóból ki nem tüník, hogy 6 

hónapnál hosszabb időre szól, I. fokozat szerinti bélyeg-

illeték alá esnek. 

6169,1902. P. sz. Ő Felsége a király nevében a magyar 

királyi közigazgatási bíróság a S. Mór b.-i lakosnak bélyegille-

tékügyét, melyben a z.-i magyar kir. adóhivatalnál terhére 1901. 

évi K. j. 760-765. tételszám alatt előirt 42 K, 42 K, 61 K, 61 K, 

61 K és 42 K bélyegilletékek törlése iránt beadott felebbezését, 

a z.-i magyar kir. pénzügyigazgatóság 1901. évi december hó 

16. napján 114753. sz. alatt kelt végzésével elintézte; ügyfél által 

beadott panasz folytán 1902. évi november hó 7. napján tartott 

nyilvános ülésben tárgyalás alá vévén, következőleg itélt: A ma-

gyar királyi közigazgatási bíróság a panasznak helyet adva, pa-

naszost a panaszszal megtámadott végzéssel fen ártott bélyeg-

illetéknek a megfizetésére való kötelezettség alól felmenti s annak 

a törlését elrendeli, mert: a bélyeg és jogilletéki szabályoknak 

kiegészítő részét képező illetéki díjjegyzék 98. tételének b) pontja 

szerint az ebben a pontban meghatározott II. értékfokozati bé-

lyegilleték alá csak azok a váltók esnek, amelyekre nézve már 

magukból kiderül, hogy a fizetésnek, — ha az a belföldön bo-

csátatott ki, — 12 hónapnál későbben kell történnie; minthogy a 

hivatalos leletek szerint is tény, hogy a szóban forgó bélyeg-

illetékeknek a tárgyát képező hat darab váltón ugy a kibocsáj-

tásnak, mint a fizetés teljesítésének napja, tehát éppen azok a 

döntő körülmények, melyek a ll-ik értékfokozati illeték követelé-
sére való jogot megállapítanák, teljesen hiányzanak s ezek a vál-
tók az I. értékfokozat szerint bélyegzett kincstári űrlapokon állít-
tattak ki; ezek szerint tehát bélyegrövidités hiányában a panasz-

nak helyet adni kellett, 

Bank-, pénz- és hitelügy. 

A kisbirtokosok hitelének reformja. A pénz-
ügyminiszter már ismételten kijelentette, hogy a kis-
birtokosok hitelügyének szabályozása kiváló gondosko-
dásának tárgyát képezi és fontos reformok fognak e 
téren bekövetkezni. Most végre nyilvánosságra jutott, 
hogy ezek a reformok a kisbirtokosok országos föld-
hitelintézeténél fognak keresztülvitetni. Ezen intézet 
ugyanis a pénzügyminiszter hozzájárulásával a követ-
kező ujitásokat léptette életbe: 

Nevezett intézet jelzálogkölcsöneinek m i n i m u m á t 

600 koronáról 300 koronára szállította le Ennek foly-
tán a jövőben az a kisgazda, akinek 6 0 0 — 7 0 0 k o r o n á t 
érő ingatlana van, már nem lesz kénytelen drága és 
bármely pillanatban fölmondható kölcsönöket igénybe 
vennie, hanem módjában lesz, első helyen való betáb-
lázás által meglevő adósságterhek konvertálni, vagy UJ 
kölcsönt felvenni. A további reform abban áll, hogy aZ 

intézet 4%-os záloglevelek kibocsátását kezdi meg és 
a jövőben á'/VVo-os záloglevelei mellett 4%-os zálog-
leveleket is fog kibocsátani. Fontossága van még a n n a k 
az újításnak is, hogy a kamatok ezen kölcsönök klán 
utólag fizetendők és az adós a kölcsönt a kamatok 
levonása nélkül kapja meg. Nagy előny az, hogy aZ 

intézet lempnd arról a jogáról," miképp e kölcsönöket 
fölmondhassa.' A fölmondás ezentúl az adós egyoldalú 
joga lesz és az intézet nem fog a fölmondott "kölcsö-
nök után u. n. stornódijakat fölszámítani. De a leg-
fontosabb momentumot abban látjuk, hogy az intézet 
az ország különböző pontjain expoziturákat fog felállí-
tani, vagy olyan képviselőket és bizalmi embereket ki-
nevezni, akik az illető intézet gazdasági viszonyait ala-
posan ismerik és akiknek feladata lesz, hogy a hitel-
kereső feleknek mindenben segélyükre legyenek. Maga 

az intézet is elvállalja a hitelügylettel összefüggő, a 

felet terhelő teendők ellátását és konverziók keresztül-
vitelét. Úgyszintén a parcellázások céljaira is rendelke-
zésére áll az eladó nagybirtokosoknak és a vevő kis-
gazdáknak, a köztük fenforgó, illetve létesítendő jog-
viszonyok rendezése, a fönnálló terhek törlése i l l e tve 
ujak kontrahálása tekintetében. 

Ha ezekkel a reformokkal hatalmas lépést tettünk 
is a kisbirtokosok hitelviszonyainak javítására, amennyi-
ben ezen reformok képessé teszik a kisbirtokosok föld-
hitelintézetét tulajdonképpeni feladatai eredményesebb 
betöltésére, ezzel még korántsem tekinthetjük befejezett; 
nek a kisbirtokosok hitelviszonyainak javítására irányüD 
aktiot. De még ezek a reformok is csak akkor fogjaK 

megközelíteni a kitűzött célt, ha azok nagy terjedelem-
ben valósittatnak meg és különösen, ha az intézet mű-
ködését az ország minden elrejtett zugára kiterjeszti es 
minél nagyobb számban létesit expoziturákat, állit kép-
viselőket és bizalmi embereket. Éppen az o r s z á g félreesőbb 
és csekélyebb forgalmú, szegénységben sínylődő vidékei 
azok, amelyek leginkább szorulnak segítségre s minden 
reform csak ugy éri el célját, ha éppen ezen elemek is 

fogjak áldásos hatását érezhetni. 

A fővárosi konverzió. A székesfővárosi kölcsön-
nek a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület és a 

Magyar Jelzálog-Hitelbank által keresztülvitt k o n v e r z i ó J a 
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fényes sikerrel fejeződölt be. A forgalomba levő 45,254.600 
K 4Va°/o-os kötvényből kerek 41 millió K jelentetett 
be konverzióra, még pedig a Pesti Hazai Első Takarék-
Pénztár-Egyesületnél 8 millió K, a Magyar Jelzálog-
Hitelbanknál 9.2 millió K, a Hazai Banknál 10.5 millió 
K a Magyar Agrár- és Járadékbanknál 5.5 millió K és 
3 maradék a kicserélésre kijelölt többi helyen. Egyidejűleg 
?ly számos vételi ajánlat érkezett be a konverzió utján 
'génybe nem vett uj 4°/o-os kötvényekre, hogy a 
rendelkezésre álló összeg teljesen elkelt. A konverzió 
keresztülvitelére alakult szindikátus ennélfogva már 
'egközelebb fel fog oszlani. 

O r s z á g o s molnárbank rt. Hirt adtunk annak 
'elején arról, hogy a nemrég alakult Országos molnár-
egyesület bankot óhajt alapítani. Az egyesület vezetői 
most prospektust tesznek közzé, aláírásra bocsátván a 
2 millió K alaptőkét, illetve a kibocsátandó 10,000 drb 
egyenként 200 K n. é. részvényt. Az alapítók Vörös 
László orsz. képviselő, Szilágyi Gyula dr. műegyetemi 
Magántanár, Jutassy Ödön egyesületi titkár, Mandics 
Ede dr. ügyvéd és több vidéki malomtulajdonos. 

Az osztrák konverzió eredménye. Hivatalos 
összeállítás szerint a 4-2°/o-os járadék konverziója al-
kalmából összesen 6.388,000 K-t jelentettek be kész-
Pénzben való visszafizetésre. Ez az összeg az egyes 
c'mletek között következőleg oszlik meg: 

bemutaóra névre szóló összesen 

Papirjáradék máj.-nov. 1.246,200 296,500 ) 0 o n . OAA 

febr.-aug. - 1.261,500 j ~8U4,200 
ezustjaradck jan.-jul. 3.415,500 169,100 3.584,600 

összesen 4.661,700 1.727,100 6.388,800 

Pozsony város kölcsöne. A törvényhatósági bí-
r s á g azon határozatát, melylyel a 63 ' milliós" köl-
fonre beérkezett ajánlatok közül a Magyar takarék-

pénztárak központi jelzálogbankja mint részvénytársaságét 
°gadta el, a bizottsági tagok egy része megfelebbezte 

a
Z o n a z alapon, hogy nyilvános versenytárgyalás lévén, 
varosnak a legolcsóbb ajánlatot kellett volna elfogadnia, 

tpLS z e r s n i u l d kimutatják, hogy az egyesült pénzintéze-
% ajánlatai a 60 éves kölcsönnél kb 0.023 és az 50 

ves kölcsönnél kb 0.03 százalékkal olcsóbbak. 

v Uj osztrák beruházási kölcsön. Az osztrák 
bo beruházási kölcsönből még 125 millió korona 
lebr a t a n d Ó e z évben, ami valószínűleg a legköze-
, 1 hetekben meg fog történni. A jövő évben ujabb 
é o i t Z á s i k ö l c s ö n t fognak kibocsátani az 1905 után 
költség0 Vasu t ak> valamint a trieszti kikötő építésének 

birr i A " é m e t birodalmi kölcsön j e g y z é s e . A német 

a l taUmi kölcsönre folyó hó 18-án megujitott nyilvános 
u'kvT ' r a n t m indenfelől nagy érdeklődés mutatkozik, 
tulie l 1 0 ^ a n n a k sikere biztosra vehető. Olyan nagy 
haL

gyzés> M'"! a tavalyi kibocsátásnál ugyan nem vár-
részt m i n t h °gy a külföld kevésbé fog az aláírásban 
rész 'Ve?n''. Jelentékeny jegyzések csak Franciaország 
a m i

t r " ' történnek, mig Angolország alig lesz képviselve, ami 
az angol pénzviszonyokra és a küszöbön allo trans-

vaali kibocsátásra való tekintettel csak természetes. Epp 
ugy hiányozni fognak ez alkalommal nagyobb amerikai 
Jegyzések. Ez azonban a kibocsátás sikerét nem fogja 
öRolyásolni s igy is jelentékeny túljegyzés varhato. 

D Budapesti bankok üzlete 1903 j anuárban. 
°etétüzlet. Az összes budapesti bankokban es takarék-
Pénztárakban 228 8 millió K tétetett be és 236"2 millió 
vetetett ki, eszerint a mult hó végén 711 "2 milho K-at 
tevő állapot január hó végéig 703"7 millióra csökkent. 

Az egyes intézetek közül a Magyar agrár- és já-
radékbanknál 4,074.000 K-val emelkedett a betétek ál-
lapota, továbbá az Egyesült budapesti fővárosi takarék-
pénztárnál 1,112.000 K-val, a Hazai banknál 799.000 
K-val és a Belvárosi takarékpénztárnál 740.000 K-val. 
Csökkent ellenben a betétek állapota a Pesti hazai 
első takarékpénztárnál 11,368.000 K-val a Pesti ma-
gyar kereskedelmi banknál 2,120.000 K-val, a Magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbanknál 958.000 K-val, a Bu-
dapesti takarékpénztár és országos zálogkölcsön r.-t.-nál 
730.000 K-val és a Magyar országos központi takarék-
pénztárnál 420.000 K-val. A többi intézeteknél jelenté-
keny változások nem fordultak elő. 

Váltóleszámítolás: Az osztrák-magyar bank buda-
pesti főintézetének váltótárcája 89'2 millió K-ról 43'2 
millióra csökkent. A többi pénzintézetek váltótárcája a 
megelőző hónaphoz képest 20'6 millió K-ra rugó csök-
kenést mutat. Állapota e hó végén volt 399,629.406 K 
20 fillér. 

Az egyes intézetek közül a Magyar kereskedelmi 
banknál 7,575.000 K-val emelkedett a váltótárca tar-
talma, továbbá a magyar általános hitelbanknál 6,754.000 
K-val, a Magyar leszámítoló- és pénzváltóbanknál 
4,928.000' K-val, a Magyar agrár- és járadékbanknál 
4,291.000 K-val, a Magyar országos központi takarék-
pénztárnál 1,602.000 és a Pesti hazai első takarékpénz-
tárnál 683.000 K-val. Csökkent ellenben a váltótárca 
tartalma a Budapesti takarékpénztár és országos zálog-
kölcsön r.-t.-nál 2,630.000 K-val, a Magyar földhitelin-
tézetnél 2,330.000 K-val, a Hazai banknál 1,436.000 
K-val, az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztárnál 
1,228.000 K-val és a Lipótvárosi takarékpénztárnál 
417.000 K-val. A többi intézeteknél jelentékeny válto-
zások nem fordultak elő. 

A jelzálogüzlet állapota emelkedett és a hó utol-
sóján 1.189,070.000 K-t tett. 

A törvényhatósági és községi kölcsönök állapota 
csökkent és e hó utolsóján 545,994.023 K-t tett. 

Az értékpapírokra adott előleg emelkedett és tett e 
hó végén 188,918.052 K-t. 

Az intézetek pénzkészlete a mult hóhoz képest 
14,703.310 K-val csökkent. Állapota e hó végén volt 
9,959.938 K. 

A takarékpénztári könyvek melletti betétek kamat-
lába (az adó beszámításával) a hó végén volt általában 
47a százalék, öt intézetnél 4 százalék és egy intézetnél 
5 százalék. 

A 8 nap alatt felmondható pénztárjegyek kamat-
lába (az adó beszámításával) a hó végén volt 37a szá-
zalék, két intézetnél 3 százalék. 

Az aranypénzek forgalmának bajai. A sz-g.di és deb-
receni kereskedelmi és iparkamarák felterjesztést intéztek a kor-

mányhoz a régibb keletű 8 forintos (20 frankos) és 4 forintos 

(10 frankos) aranypénzek sürgős bevonása iránt. Az emiitett 

érmek, melyek teljesen oly nagyságúak, mint az arany 20 és 10 

koronások, csak abban különböznek ezektől, hogy kereteik re-

cések s a 20 és 10 koronások közé keverve, alig lehet azokat 

megkülönböztetni, mi által egyes vidékeken a nép tartózkodik 

általában az aranypénzek elfogadásától. 

Tiszaföldvári takarékpénztár rt. legutóbb tartott rendkí-

vüli közgyűlése az intézet felszámolását határozta el. A vállalat 

vagyoni állapotának megvizsgálására a rendes közgyűlés által 

kiküldött bizottság jelentése szerint a veszteség teljesen föl-

emészti a 84.800 K-t tévő tartalékalapokat és a 120.000 K alap-

tökének mintegy felét, tehát közel 150.000 K-t. Az intézet felszá-

molásában közreműködik a Mezőtúri takarékpénztár rt., mely 

Tiszaföldváron fióktelepet létesit. 
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Poroszország jetzálogadóssága. 1886 óta Poroszország 

ingatlanadósságáról évenként statisztikai fölvételeket csinálnak. 

1886 április l-től 1900 március 31-ig a városokban, községekben 

és kerületekben 23,286 millió márka jelzálogterhet jegyeztek be, 

ellenben 11422 millió márkát, vagyis a bejeg^esek 49 1 százalé-

kát törölték, ugy hogy a jelzálogadósságok 11844 millió márká-

val növekedtek. A falusi községekben a bejegyzések 10653 millió 

és a törlések 7123 millió márkára rúgtak, tehát a törlések a be-

jegyzések 67 százalékát tették és az adósság növekedése 3550 

millió márka volt, vagyis jelentékenyen kisebb, mint a városi ke-

rületekben, ami abban leli magyarázatát, hogy a földeken nem 

keletkeznek oly nagy mértékben uj megterhelhető objektumok 

és hogy a városi telkek forgalmi értéke emelkedik, mig a földek-

ről ugyanez nem mondható. 

Transvaal aranytermelése. Transvaal aranytermelése 

március hónapban 217,000 Uncia finomaranyra rúgott, szemben 

a február havi 196,000 unciával. 

Ipar. 

A magyar-osztrák . vaskartell végre létrejött. 
A Rimamurányi vasmű kijelentette, hogy az Unió bá-
doggyár is belép a finomlemezkartellbe. A magyar vas-
müvek kötelezték magukat, hogy a kikötött mennyiség-
nél többet nem szállítanak Áusztriába és az osztrák 
gyárak fognak kartellen kiviil álló finomlemezgyárak 
versenyének visszaszorításáról gondoskodni. 

Keményítőgyár Nyitrán. Biss bécsi gyáros aján-
latot tett a régi nyitramegyei közkórház épületének 
megvételére 20,000 korona árban. Az épületet kemé-
nyítőgyárrá alakítaná át. Nyitramegye állandó választ-
mánya mutt heti ülésében az ajánlatot elfogadta ama 
kikötéssel, hogy á vétel'iránt ajánlattevő gyáros 1 hő-
nap alatt nyilatkozni tartozik. 

Lenfonógyár Beregmegyében. A kereskedelmi 
és a földmivelésügyi kormány támogatásával egy ken-
der- és lenszáritóval kapcsolatos lenfonó létesül Bereg-
megyében. A száritó 3000 katasztrális hold len- és 
kender termését fogja feldolgozni, a lent azután fonállá 
dolgozzák fel, ami a magyar iparnak teljesen uj ágát 
képviseli, mert ilyen az országban egyáltalán még nem 
volt. Az uj vállalatot, melyet Deutsch Mór, a «Gebrii-
der Deutsch» bielitzi len- és kenderfonó és juttaszövő 
cég főnöke állit fel, Láng Lajos kereskedelmi miniszter 
kívánságára külön magyar cég alatt jegyzik be. 

Beszüntetett bányaüzem. A Magyar általános kőszén-

bánya részvénytársulat esztergomi bányászatához tartozó ebszőnyi 

bányatelep harmadik szintjén vízbetörés történt, melynek folytán 

a harmadik szinten folytatott munkálatokat be kellett szüntetni. 

Az ebszőnyi bánya folytatja a szénszállítást és a harmadik szinten 

alkalmazásban állott 70 munkás másféle foglalkozást fog kapni. 

Kereskedelem. 

Olasz vámpolit ika. Miután a apuiliai bortermelők 
körülbelül elvesztették minden reményüket arra nézve, 
hogy kívánságaik teljesedjenek, körükben az agitáció 
alászállt. Ujabban a sziciliai mezőgazdák lépnek helyettük 
előtérbe, akik legutóbb szervezkedtek. Az érdekeltek 
egy bizottsága Rómában ülést tartott és ezen Luzzatti 
is megjelent. Utóbbi se bir már azzal a tekintélylyel, 
mint korábban, amióta vámpolitikai jóslásai éppen nem 
ütöttek be (svájci vámtarifa) s amióta kitűnt, hogy a 
kereskedelempolitikai mozgalmak ezen olasz vezetője 
által javasolt modus vivendi az Ausztria-Magyarországba 
való borkivitel kérdésében, t. i. a kontingentálás szintén 
kevés kilátással bir az elfogadásra. Az uj orosz szerző-

désre nézve Luzzatti azt a nyilatkozatot tette, hogy az 
olasz parlamentben kezdeményezőlcg fog e kérdésben 
fellépni és a petróleumvámnak legalább 25 százalékkal 
való leszállítását fogja javasolni. Ez esetben azonban 
Oroszországnak is el kell magát határozni arra, hogy 
az olasz mezőgazdasági terményeket, különösen a déli 
gyümölcsöket kedvezőbbe.bánásban részesiti. Azértekezlet 
még a déligyümölcs-kivitel kérdésével foglalkozott és 
azon meggyőződésének adott kifejezést, hogy a vasúti 
tarifák alapos reformja s a vasúti hálózat kiegészítése 
nélkül az uj kereskedelmi szerződések által nyújtandó 
bármily kedvező kiviteli kilátásoknak se lesz maradandó 
hatása a délolaszországi mezőgazdaságra. 

Közlekedés. 
Villamos üzemü erdei vasút. A földmivelésügyi minisz-

térium a törvényhozás utólagos jóváhagyásának reményében a 

kassa-oderbergi vasút Fenyőháza állomásától kiinduló, a kitérő-

ket és a vágparti szárnyat is beleértve 21.89 klmtr. hosszú, 0.76 
mtr. nyomtávolságú villamos erdei vasutat építtet. 

A Putnok—visnyói vasút. Márkus Ágoston budapesti 

mérnök, mint az Egertől Putnokig vezetendő helyi érdekű vasút 

tervezője kérelme folytán a kereskedelemügyi miniszter a m. k>r-

államvasutak Putnok állomásától Királdon át Vlsnyóig tervezett 

helyi érdekű vasútvonalnak közigazgatási bejárását elrendelte 

Bene György m. kir. államvasuti felügyelő vezetése alatt. 

Vicinális vasút a szegedi tanyákon. Szegeden az állam-

vasút tiszaparti pályaudvarából kiágazólag vicinális vasutat épí-

tenek, amely a város külső területét, a tanyákat fogja átszelni. A 

vasút személy- és teherforgalomra lesz egyaránt berendezve S 

egy mellékággal benyúlik a város közepébe, a Dugonics-térre. 

Automobil-közlekedés Nagykikinda és Nagybecskerek 

közt. A szeged—nagykikinda—nagybecskereki egyesült helyi ér-

dekű vasút részvénytársaság tervbe vette az automobilkocsi me-

netek beiktatását a személyforgalom fejlesztése végett. 

Villamos vasút Szegeden. A kereskedelmi miniszter 

Deutsch Emil, Deutsch Lipót és Erdélyi Mihály szegedi válla'" 

kozóknak a szegedi tiszai pályaudvarból kiindulólag a közraktárak 

érintésével, a rendező pályaudvar végén nyugot felé kanyarodva, 

a szabadkai müuton és Szent-Mihálytelkéu át a szeged-szabadkai 

vasútvonal átkelésével a bojárhalmi iskola mellett a domaszéku 

a zákányi és a csorvai kapitányságokon át a Pálfy Ferenc-fék 
tanyáig, továbbá ezen vonalból egyfelől a bojárhalmi iskolánál 

kiágazólag a mórahalmi és királyhalmi kapitányságokon át <1Z 

alsó tanyai központ érintésével a m. kir. erdőőri szakiskoláig) 

másfelől ugyanazon vonalból kiágazólag Szeged alsóvárosnál 3 

m. kir. államvasutak budapest- orsovai fővonalának átkelésével 

Szeged szab. kir. város Dugonics-teréig vezetendő keskenyvá-

gánjiu helyi érdekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt eg7 

évre megadta. 

A matészalka-szatmári vasút építésére és finanszírozására 

3.516,800 K költségelőirányzat mellett a Gng:rsen G. és fiai cég 

ajánlatot tett, mely felett Szafmár városa legközelebb fog dönteni 

Szociálpolitika. 

Az egyesülési jog az Egyesült-Államokban-
Az északamerikai Unió több államában a szénbányászok 
óriási sztrájkjánál szerzeit tapasztalatok következtében' 
törvényjavaslatok készültek, melyek az ilyen események 
ismétlését akarják meggátolni és e mellett többé-kevésbé 
az egyesülési jog megszorítását is tartalmazzák. Con-
necticut államban kötelezve lenne minden munkásszer-
vezet a jogi személyiség megszerzésére, hogy igy azon 
veszteségekért, melyek a vállalkozókat a sztrájkok követ-
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keztében érik, pénzügyi felelősségre vonathassanak. A 
munkaadókat büntetés éri arra az esetre, ha munkásokat 
valameiv bejegyzett szakszervezethez való tartozásuk 
következtében elbocsátanak; munkások és szakszervezeti 
hivatalnokokat büntetés érje, ha vonakodnak nem szer-
ezett munkásokkal együtt dolgozni, ha 14 napi előzetes 
felmondás nélkül többekke 1 egyiit a munkát abbahagyják; 
a polgári jog elvesztésével fenyegetletnek azok, akik 
sztrájkok alkalmával erőszakos cselekedetekre vagy 
ezekben való részvételre izgalnak. Dél-Carolinában egy 
törvényjavaslat készült, amely ellenkezik a szövetségi 
alkotmány nyal, mivel csakis egy iparágra terjed ki. Meg-
tiltja ugyanis a gyapjú- és gyapotipari vállalkozóknak a 
¡"zárások alkalmazását, a munkásoknak pedig a sztrájkok 
kijelentését 100 dollár napi büntetés vagy elzárás mellett. 
Pennsylvaniában hasonló tartalmú javaslatok vannak 
tárgyalás alatt. 

KÖZGYŰLÉSI NAPTÁR. 

Budapest. 
I9°3. Á p r i l i s : 

Bpesti villamos városi vasút rt., r. é. 
f - Budapest Közúti vaspálya társaság, r. é. 
z6. A Terézvárosi takarékegyesület ntint szövetkezet, r. é. 
Y- Magyar általános takarékpénztár' rt., rkv. 
zö- A Bpesti előlegező rt., r. é. 
jj- A Budapesti előlegező it., r. é. 
30. Nemzeti baleset biztositó rt., r. é. 
1933 M á j u s : 

2' Északmagyarországi egyesitett kőszénbánya és ipar-
vállalat rt. 

1903. 
Vidék. 

Á p r i l i s : 
28- Bcsznia-hercegovinai szabadalmazott országos bank, 

r- é. Szeraievó. , _ . , 
A cs. kir. szab Adriai-biztositó társulat, r. e. Trieszt. 

19°3- M á j u s : 

.1- «Janus» kölcsönös életbiztosító intézet, r. é. Bécs. 
1 A Hevesváros és vidéke takarékpénztár, rkv. Heves. 

%ilvános számadásra kötelezett vállalatok. 

Vidéken. 

1. Cégbejegyzési jogosultság bejegyzése. 
Egri takarékpénztár mint rt. Babocsay Sándor, Dankó 

János, Eger. 

Kassai takarékegylet mint szövetkezet. Balló Ferenc, 
g a András, Kassa. 

Encsi takarékpénztár rt. Dr. Szepessy Zsigmond alelnök, 

¡/ni Adolf őrgróf, Encjs. 'allavi 

Sóhai népbank mint szövetkezet. Kovácsy Ferenc, 

""" György, Tállja. 

P'nkafői takarékpénztár rt. Supper Adolf, Pinkafő. 
2- Cégbejegyzési jogosultság megszűnése. 

szöv Ls'kszeredai községi hitelszövetkezet, mint az 0. K. H. 
aKÍa- Lux Sándor, Tamás Béla, Csik-Szereda. 

Q y ö
 g r i takarékpénztár mint rt. dr. Briinauer Bálint, Ollé 
r8y, Eger. 

G y ö n ^ n g y ö s f takarékpénztár egyesület. Lovcáiyi Pál, 

Wirti, ? . a s s a i takarékpénztár mint szövetkezet. Jakab Árpád, 
lh J°zsef, Kassa. 

Encsi takarékpénztár rt. Naményi Lajos, Encs. 

Tálljai népbank mint szövetkezet. Bejczy László, Tállja. 

Pinkafői takarékpénztár rt. Köberl Nándor, Pinkafő. 

3. Igazgatósági tagság bejegyzése. 

Egri takarékpénztár mint rt. Babocsay Sándor, Dankó 

János, Eger. 

Kassai takarékegylet mint szövetkezet. Balló Ferenc, 

Grega András, Kassa. 

Encsi takarékpénztár rt. dr. Szepessy Zsigmond alelnök, 

Pallavicini Adolf őrgróf, Encs. 

Tálljai népbank mint szövetkezet. Kovácsy Ferenc 

Sóhalnry György, Tállja. 

Pinkafői takarékpénztár rt. Supper Adolf, Pinkafő. 

4. Igazgatósági tagság törlése. 

Csíkszeredai községi hitelszövetkezet, mint az O. K. H. 

szövetkezet tagja. Lux Sándor, Tamás Béla, Csik-Szereda. 

Egri takarékpénztár mint rt. dr. Briinauer Bálint, Ollé 

György, Eger. 

Gyöngyösi takarékpénztár egyesület. Lovcányi Pál, 

Gyöngyös. 

Kassai takarékegylet mint szöv. Jakab Árpád, Wirtli 

József, Kassa. 

Encsi takarékpénztár rt. Naményi Lajos, Encs. 

Tálljai népbank mint szövetkezezet. Bejczi László, Tállja. 

Pinkafői takarékpénztár rt. Köberl Nándor, Pinkafő. 

Az 1. cs. kir. szab. Duna-gőzhajózási tár-

saság közli, hogy Budapestről Bécsbe április 

1-én, Bécsből Budapestre április 3-án indul 

az első, naponként közlekedő személyszállító 

hajó. Ezen hajók minden kedden, csütörtökön 

és szombaton csatlakozással birnak a Budapest-

ről este 10 órakor Galacra induló személy-

szállító hajóhoz. A Budapest—Zirrony—Bel-

grád—Orsova—Galac közötti személyszállító hajó-

járatok már megkezdődtek. 

Budapest, 1903. március 29-én. 

A forgalmi igazgatóság. 

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási 

Társaság közli, hogy a Regensburg, Passau, 

Linz, Bécs, Budapest, Barcs, Sziszek, Szeged, 

Turn-Severin, Galaz stb. állomásokról fentar-

tott menetrendszerű áruszolgálatról az idén is 

kiadott egy jegyzéket, amely magában fog-

lalja az áruszállító hajók pontosan összeállított 

indulási napjait, valamint a hajójáratok menet-

tartamát a Duna és mellékfolyóinak fontosabb 

forgalmi szakaszain. Ezen, a társulati üzemvo-

nalak térképével ellátott jegyzéket a társulat 

kivánatra bárkinek dijtalanul megküldi. 

A forgalmi igazgatóság. 
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Az első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási 

Társaság közli, hogy a folyó évi hajózás meg-

indításával uj áruszállítási dijszabás lépett életbe, 

a társulati állomások és az Osztrák Lloyd ha-

józási társaság Constanta, Konstantinápoly, Su-

lina, Burgas, Várna, Cavalla, Cesmé, Chios, 

Dedeagatsch, GaHipoli, Lagos, Mytilene, Pyráus, 

Rodosto, Szalonich, Szamos, Smyrna, Syra, 

Volo, Ineboli, Kerasnud, Samsun, Patras, Ale-

xandrctte, Alexandria, Beyruth, Jaffa, Port-

Said, Rhodus, Tripolis állomásai közötti for-

galomban. Ennek folytán a mult évi hasonló 

dijszabás hatályon kivül helyeztetett. Az orosz 

feketetengeri Dunagőzhajózási társaság, a mely 

Galaczból az emiitett kikötőkbe rendszeresen 

hetenként indit hajót, azon árukat, amelyek a 

fenti dijszabás alapján Odessa, Batmu, Rizeh 

és Trapezunt állomások számára adatnak fel, 

a leggyorsabban továbbitja. 

Az uj dijszabás a társulat bécsi i gazga tó -

ságánál ingyen kapható. 

A forgalmi igazgatóság 

A B U D A P E S T I E R T É K T O Z S D E Á R F O L Y A M A I . 

Küzkölcsönök, záloglevelek, kölcsünkötvények és elsőbbségi kötvények 100 koronánként értendők, részvények, sorsjegyek, pénznemek és váltók árfolyama 
darabonként koronában értendők. 

Á p r i l i s Á 

KÖZKÖLCSÖNÖK. 

Magyar aranyjáradék ... ... 
Magyar koronajáradék ... 
Magy. 1870. nyereménykölcs. 
Magy. reg. kár. kötv 
Magyar töldteherm. kötv. ... 
Osztrák aranyjáradék 
Osztrák koronajáradék 
1854-es soisjegy 
1860-as sorsjegy 
1864-es sorsjegy 
Bpest föv. 1890. köles. 4> •/>!o 
Bpest föv. kölcsöne 4"o ... 

ZÁLOGLEVELEK ÉS 

KÖLCSÖNKÖTVÉNYEK. 

Belvárosi takarékptár 4' í°'o 
Egy. bpesti íőv. takp. 4' íVo 
Egyes, bpesti föv. tak. 4°'o 
Kisbirt. országos földliit, 5IJ.o 
Agrárbank szőlőköív. 4°, o 
Ugyanaz járadékj. 4VWo 
Ugyanaz z.-I. k. ért. 4l',a»A>... 
M. földhitelint. o. é. 4'íWo — 
Ugyanaz 4°/o 
M. földhit. szab. és talajjav. 
M. helyi é. vas. kötv. 4','sP/o 
Ugyanaz 4" « < 
Magy. jelzáloghitelbank 5"/o 
Ugyanaz közs. kötv. 4W/o 
Ugyanaz 4°/o 
M. orsz. közp. takp. 41 i> o 
M. tkp. közp. jelz. h. 41 --".o 
Ugyanaz 4ü/o ... . 
Ugyanaz közs. kötv. 4' V o 
Orsz. közp. bitelsz. kötv. 5°/u 
Osztr. m. bank 40% évre 4 % 
Ugyanaz 50 évre 4<Vo 
P. Ii. I. tkp. közs. kötv. 4' o 
Pesti in. keresk. bank 4' o 
Ugyanaz kozs. kötv. 4'Vlo 
Ugyanaz 4» o 
„Albina" 5°/o 
Aradm. takarékpénzt. 4,/'->°/<i 
Debreceni első takp. 4 W o 
Erdélyi m. jelz. Iiit.-b. 5°n> .. 
Nagyszebeni ált. takp. 5°/o 
Nagyszebeni földi, int. 5°/o 
Temesvári első takptár 5 % 

ELSŐBBSÉGI KÖTVÉNYEK. 

„Adria" 4' 3°/o ... 
Bpesti köz. vasp. társ. 4ij,m ... 
Bpesti vili. vár. v. r.-t. 4°/o 
Polyam- és tengerli. r. t. 4' •-" » 
M. nyugoti vasnt 5"« 

RÉSZVÉNYEK. 

Angol-osztrák bank ... 
Budapesti bankegyesiilet ... 
Elsó magy. iparbank 
Hazai bank r.-t. 
•Hermes" 

11 13 

CL 

UJ 

2 
2 
O 

CL 

UJ 

2 
2 
O 

14 15 16 17 

12145 121.45 121.45 121.45 
99.60 99.55 99.55 99.55 

2 0 0 - 200.- 201 — 201.— 

99 ¡50 9950 99.50 99^50 
121.50 121.50 121.50 121.50 
101.— 101 — 101- 101.— 
178.— 178 — 178.— 178.— 
183.— 183.— 183.— 183.— 
247 — 247.- 247.— 247.— 
100.60 100.60 100.60 100.60 
98.— 98 .- 98 .- 9 8 -

100.75 100.75 100.75 100.75 
101.— 101.— 101.— 101.— 
98.50 98.50 98.50 98.50 

103.25 103.25 103 25 103.25 
96.75 96.75 96.75 96.75 

101.70 101.50 101.50 101.75 
101.— 101.- 101- 101.— 

99^60 9860 99Í60 99^60 
99.10 99.10 99.10 99.10 

100.- 100.— 100.— 100.— 
97.50 97.50 97.50 97.50 

. ' . __ 
100.75 100.75 100^75 10020 
98.25 98.25 98.25 98.25 

101.— 101.— 101.- 101.— 
101.— 100.50 101.50 101.50 
98.50 98.50 98.5J 98.50 

100.— 100.— 100 — 100 — 
100.50 100.50 100.50 100 50 
101.30" 101.30 101.20 101.20 
101.30 101.30 101.23 101.20 
100.50 100 50 100.50 100.50 
100 — 100.— 100 — 100.— 
100.— 100.— 100.— 100.— 
98.75 98.75 98.75 98.75 

101.— 101 - 101- 101.— 
99.— 99.— 99.— 99.— 
99.— 99 .- 99.— . 99.— 

101.— 101.— 101.- 100.— 
104.— 104.— 104.— 104.— 
104.— 104.— 104 — 104.— 
100 — 100.— 100.- 100.— 

101.— 101.— 101.— 101.— 
100.35 100.35 100.35 100.35 
9 8 - 98 ,- 98.— 98.— 

100.25 100.25 100.25 100.25 
109.50 109.50 109.50 109.50 

274.— 274.- 275,— 275.— 
85 85.- 85.— 85.— 

326.- 326.- 3 2 6 - 326.— 
206.- 206.- 206.- 206.— 
200.- 20Q.- 200.- 200.-

M. agrár- és járadékbank 
Magy. ált. hitelbank 
Magy. ipar- és keresk. bank 
Magyar jelzáloghitelbank 
M. lesz. és pénzváltóbank 
Takarékp. közp. jelz. bank 
Osztrák hitelintézet 

Osztrák-magyar bank 
Pesti magyar keresk. bank . 
Belvárosi takarékpénztár ... 
Bpesti takp. és zálogk. r.-t 
Egyesült bp. fővárosi takp. 

ált. takarékpénztár ... ... 
M. országos központi takp. 
Pesti hazai első takarékptár, 
I. in. ált. biztosító társaság 
Fonciére biztosító intézet ... 
Nemzeti baleset bizt. r.-t. 
Pannónia visz. bizt. társ. 
Concordia gőzmalom 
Erzsébet gőzmalom társ. . 

Luiza gőzmalom 
Pesti hengermalom társ. 
Pesti Victoria gőzmalom. . 
Egyes, tégla és cement 
Kőbányai gőztéglagyár ... 
Kőszénb. és téglagy. r.-t. 
Magyar aszfalt r.-t 
Salgótarjáni kőszénbánya 
Újlaki tégla- és mészégető... 
Ganz-gyár r.-t 
Rimám. Saigótarj. vasmű ... 
Schlick-féle vasöntöde 
„Athenaeu n" 

Franklin-társulat . . . . . . . 
„Pallas" 
Pesti könyvnyomda r.-t. ... 
Alt. waggoakölcsönzö 
Bpesti ált. villamossági r.-t. 
Első m. részvény-sörföző 
„Gschwind" szeszgyár 
Kábelgyár r.-t. 
M. cukoripar r.-t 
Adria tengerhajózási r.-t. 
Bpesti közúti vaspálya-társ. 
Déli vasút ... 
Magyar nyugoti vasút 
Osztrák-magyar államvasút 

SORSJEGYEK. 

Bazilika-sorsjegy 
J ó sziv" egyes, sorsjegy ... 
Atagyar vörös-kereszt sorsj. 
Pálffy-sorsjegy 

PÉNZNEMEK ÉS VÁLTÓK. 

Arany, magy. v. osztr. vert . . 
Arany, osztr. v. m. 8 frtos 

20 márkás 
Papirrubel darabonkint . . . 
London [10 font sterling) 
Német bankp.ac 110J m.j 
Olasz bankpiac 100 líra, 
Páris, 100 frankért 

p r i 1 

11 

CL 

UJ 

2 

2 

O 

13 

CL 

UJ 

14 

420.-

1030-

1607Í-
2670.-
217-
402.-

2210-
570-

1465-
17100.-
7125-
248-
200-

1780-
190-
403-
195.-
690-
360-

730/ 
396-
1 0 1 -
521-
2 1 0 -

2 2 8 0 -

235.-
100 -
458-

2700/ 
620, 
284, 

2240-
850.-

1480/ 
452-

450.-

17.— 
950 

26.— 
178.-

11.33 
19.06 
23.40 
2.52 

239.85 
116.95 
95.25 
95.32 

15 

420.— 

1030.-

1600Í— 
2670.— 
217.— 
404.— 

2210.— 
570.-

1465 — 
17100.-
7125— 
248— 
200.— 

1780— 
190— 
408— 
195— 
690— 
360— 

730— 
396.-
98 .-

520.-
205.-

2280.-

2 9 5 -
103.— 
458.-

2700.— 
620.— 
281.— 

2240.-
850.-

1480-
450.— 

450.— 

17.— 
9.50 

2 6 . -
178 — 

11.33 
19.05 
23.40 
2.52 

239.80 
116.95 
95.25 
95.32 

16 

420.-

1030.— 

1608— 
2670.-
217.— 
404.— 

2215 — 
570.-

1465.— 
17100— 
7125.— 
248.— 
200.— 

1780.— 
190-
408.-
195.— 
690.— 
360 — 

7 3 9 -
396.-
9 8 -

5 2 4 -
205 — 

2284.-

295.-
100.— 
458.-

2700+ 
620.— 
284.— 

2240.— 
850.— 

1480Í— 
450.— 

450.— 

17.— 
9.50 

2 6 . -
178.-

11.33 
19.05 
23.40 
2.52 

239.80 
116.95 
95.24 
95.30 

17 

420.-

1030.-

1605+ 
2670.-
217-
404.-

2220.-
570-

1465.-
17150-
7125 — 
232.-
200.-

1780.-
193.-
408.-
195--
699— 
380.-

730+ 
396.-
97-

51?.-
205.-

295.-
100.-
458.' 

2700' 
6 2 0 -
285.-' 

2240' 
850«; 

1405 ' 
450' 

450' 

26. 
178-

11.3? 
19P 
23.49 
2.52 

SSS" 
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orosz 

mely 

17 

420.-

1030.-

1605.-
26 70.-
217-
404.-

2 2 2 0 -
570.— 

1465.-
17150-
7125-
232.-
2 0 0 - -

1780.-
193.-
408.-
195.-
693.-
380.-

730-
396.-
97.-

519.-
205.-

2280.-' 

295-* 
1 0 0 -
458 + 

2700© 
6 2 0 -
285© 

2240© 
850+ 

1405-
450-

450-

% 
26. ' 

178.-

11.33 
19.0/ 
23.40 
2.52 

23?» 
U6% 
6 5 . » 

Pénzintézetek figyelmébe! | A n y i | W á n o s s z á m a d á s r a Most jelent meg 
kötelezett "A 

Pénzintézetek adói és illetékei. 
Kézikönyv részvénytársaságok és szövetkezetek részére 

rv"! 

I r t a : S C H M I D T I M R E 
a „Privigyei takarékpénz tár r . t . " főkönyvvezetője. 

A munka gyorsan áttekinthető alakban tárgyalja a pénzintézetek ügyvitele szerint 

csoportosítva, az üzleti életben előforduló összes adó- és illetékügyi szabá-

lyokat idézve, mintegy 1500 törvényszakaszt, döntvényt, e. j. határozatot és rende-

letet, a m a g a n e m é b e n p á r a t l a n s hézagpót ló kéz ikönyv . 

Ára kötve 5 korona. 

Kapható a „KOZGAZDASAG" kiadóhivatalában 

j = = = = = = BUDAPEST, V., Alkotmány-utca 20. 

/ 



324 KÖZGAZDASÁG 

Budapesti közúti vaspálya társaság. 

HIRDETMÉNY. 

A budapest i közút i vaspá lya t á r s a s á g 

XXXVIII-ik rendes közgyűlése 
f o l y ó é v i á p r i l i s h ő 2 5 - é n d é l u t á n 37a ó r a k o r , a társulat saját épületében Budapesten, V. kei'., 

Lipót-körut 22. szám alatt fog megtartatni. 

NAPIREND: 
1. Határozat az igazgatóság évi jelentése tárgyában, előterjesztése az 1902. évi zárszámadásnak és 

mérlegnek és a felügyelő-bizottság jelentésének, s ezekre vonatkozó határozat; az osztalék megállapítása és 

határozat a felmentvény megadása tárgyában. 

2. Igazgatóság inditványa a társasági alapszabályok 27. §. első bekezdésének,*) továbbá 57. §. 13-ik 

bekezdésének (hátulról számitva 3-ik bekezdésének) **) módositása tárgyában. 

3. Több részvényes indítványai: a) a társasági alapszabályok 15., 20., 27. és 40. §§-ainak módosi-

tása, esetleg a 13. §. módositása; — b) a szabad-, mérsékelt- és bérletjegyek; — c) a Budapesti helyi 

érdekű vasutak, a Budapest-vidéki villamos közúti vasút és a Budapest-Ujpest-Rákospalotai villamos közúti 

vasút részvénytársaságoknak a Budapesti közúti vaspálya-társaságba való beolvasztása tárgyában. 

4. A felügyelő-bizottság megválasztása. 

*) 27. §. első bekezdése: «Az igazgatóság tagjai tartoznak működési idejük tartamára egyenkint 25 darab saját nevükre 

szóló részvényt a társaság pénztárába letéteményezni.» 

**) 57. §. 13-ik bekezdése: «A felsoroltak levonása után fenmaradó összeg a részvények és élvezeti-jegyek számával 

elosztva, az egyes címlet után járó felülosztalékot adja. 

Szavazati jogot adnak a társaság közgyűlésein (alapszabályok 15. és 20. §.) egyaránt a társaság 
részvényei s illetőleg élvezeti-jegyei, ha legalább négy nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál letétemé-
nyézíetnek; 20 darab részvény vagy élvezeti-jegy után egy szavazat gyakorolható, oly megszorítással azonban, 
hogy 20 szavazatnál többet egy részvényes sem gyakorolhat sem saját nevében, sem pedig megbízásból. 

Felhivatnak tehát a t. c. részvényes urak, kik a jelen közgyűlésen résztvenni óhajtanak, miszerint a 
címleteiket, a szelvényekkel együtt, beleértve a folyó évi május 1-én lejárót is, szám- és névjegyzék kíséreté-
ben bezárólag folyó évi április 21-ig az igazgatóságnál (Budapesten, V., Lipót-körut 22. szám) délelőtt 
9—12 óra között, téritvény mellett letenni méltóztassanak, hol a szavazási igazolványokkal egyidejűleg az 
előterjesztendő zárszámla és mérleg, valamint a felügyelő-bizottság jelentése is átvehető lesz. 

A letéthez szükséges nyomtatványok a társaság pénzügyi szakosztályában díjmentesen kaphatók. 

Budapest, 1903 április hó. 

A z i g a z g a t ó s á g . 
(Utánnyomat nem dijaztatik.) 

Az I. cs. és kir. Dunagőzhajózási Társaság 

közli, hogy a f. évi hajózás megindításával uj 

áruszállítási díjszabás lépett életbe a társulati 

ál lomások és az Osztrák-Lloyd hajózási társa-

ság Constantinápoly, Sulina, Burgos, Varna, 

Cavalla, Cesmé, Chios, Dedeagatsch, Gall ipoli , 

Lagos, Myteline, Pyráus, Rodosto, Salonich, 

Samos, Smyrna, Syra, Való, Ineboli, Kerasund, 

Sansun, Trapesund, Batum, Rizeh, Alexandrette, 

Beyruth, Jaffa, Port-Said, khodus, Tripolis állo-

másai közötti forgalomban. Ennek folytán a 

mult évi hasonló díjszabás hatályon kívül he-

lyeztetett. 

Az uj díjszabás, valamint a hozzá tartozó 

2. és 4. számú dijvisszatéritési táblázat a társu-

lat bécsi igazgatóságánál ingyen kapható. 

Budapest, 1903. március 27-én. 

A forgalmi igazgatóság-


